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Amit a Kinyilatkoztatás óta 
elfelejtettünk 

A kinyilatkoztatás jelenti létünk alap- 
ját: a Szináj hegy óta. A Mátán Tóra az, 
ami determinálja létünket a nagy pillanat 
éta. A két kötábla, a maga tizparancsolatával 
aj irányt adott az addig barbárfelfogásu 
emberiség fejlődésének. Mi zsidók ezen ke- 
resztül kezdtük hirdetni az emberszeretet 
nagyszerü tanát. Ezen keresztül lettünk ma- 
gasabb rendü, hibátlan etikáiu az Örökké- 
való képmására teremlett Enberek. 

Minden tökéletesnek eme csodás rövid. 
séggel baló összezsufolása tiz egyszerü 
paragrafusban, egészen uj irányt adott az 
emberiségnek a zsidóságon keresztül. A 
Mátán Tóra óta ez az esemény áll a zsidó 
lét és nemlét fókuszában. Mert érenél szi- 
lárdabb, piramisoknál maradandább irányt 
és ftettet revellál a szinájhegyi kinyilatkoz- 
tatás, amelynél remegőn és kétkedőn állott 
ott öseink maroknyi hada. 

Ma már tudjuk, hogy ez a történelmi 
létünk olapja. Ma már tudjuk, hogy létünk 
és nem létünk egész komplexuma azon 
mulik, hogy elfogadjuke muaradéktalanul 
mindazt, amit nekünk Mózesen keresztül az 
Örökkévaló nyujtott. 

Sajnos - valljuk be - nagyon sok- 
szor letér a zsidóság tekintélyes része 
arról az utról, amely a Szináj-hegytől 
— a Szináj-hegy felé vezet. Nem térfie- 
tünk vissza a szináji Eszme lényegéhez 
mindaddig, amia mi emberek egymás között 
csak a hibákat keressük, csak egymást 
marjuk, csak azon dolgozunk, hogy a kö- 
zötfiünk lévpő harmóniát is megbontsuk, ki- 
csinyes inditó okok miatt. Hogyan is fog- 
hassuk fel az isteni szikrának fényességét, 
amely akkoron nyilatkozott meg először a 
Szináj hegy alatt, na napi élefünket, egy- 
másközötti piszonyankat, nem a magasztos 
tizparancsolat eszméi hatják át. 

Nem tudhatunk közeljutni 
oIló eszméihez, ha a legelemibb embersze- 
reteti követelményeknek nem tudunk eleget 
tenni. Ha mindig és minden körülmények 
között csak gyartlóság, kicsinyesség irányitija 
lépteinket és ugy hisszük, káprázik szemünk, 
ha arra a magaslatra tekintünk, amelyet a 
két kötábla jelent számunkra. 

Pedig ne feledjük, hogy ezt nekünk ad- 
ták, mi voltunk az a kiválasztott értelmi- 
ségü nép, amelyet érettnek tartott az isteni 
eszme arra, hogy átvegye ezekel az örök- 
értékü igazságokat. És mi rosszul sáfár- 
kodtunk ezzel a nogyszerü ajándékkal. Még 
ma sem, többezer esztendő táblatában sem 
tudjuk kellöleg értékelni az isteni Kegynek 
ezt a csodás megnyilatkozását. Még min- 
dég lamentálunk, még mindég a husos fa- 
zékról álmodunk, még mindég kicsinyessé- 
gek adják életünk lényegét, ahelyett, hogy a 
szeretet jegyében összefognánk és Isfen 
szeretetépel egymás becsülésével, a Tiz 
Parancsolat törvényeinek tiszteletével ad- 
nánk bizonyitékát annak. hogy valóban mi 
vagyunk a kiválasztottak arra, hogy megért- 

az Örökké. 

sük és értelmezzük mások számára a Má- 
tán Tórát. 

Ha a kicsinyesség hinárjában fogjuk 
tovább folytatni eddigi életünket, ha mara- 
kodni fogunk és a legelemibb alapbvető tör- 
vényeinket sem akarjuk vagy tudjuk respek- 
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erkölcsi magaslatra, amelyet az Örökkévaló 
máx a Szináj hegy alatt is feltételezett ró. 
unk. 

Legyünk méltók a Mátán Tórához. Mert 
csak igy leszünk méltók arra, hogy továbbra 
is hirdetői legyünk annak a Tonnak, amely 
az Emberiség legfőbb kincse - mégha le 
is tagadnák. Mert a Mátán Tóra eszménye 
tul fog élni mindent és mindenkit, akik szö- 
vefkeztek ellene. De csak akkor és csak 
olvképen, ha mi zsidók megértjük azt a hi 
vatást, amelyet gyenge vállainkra rakott a 

tálni, akkor talán sohasem jutunk el arra az 1 Szináj hegy alatt, az égi gondbviselés . .. 

Bécs. Alig multak még el azok az ünnep- 
ségek, amelyek keretében Ausztria uj alkot- 
mányát kihirdették, alig hangzottak el az ün- 
nepélyes kijelentések az állampolgárok fajra, 
vallásra és nemzetiségre való tekintetnélküli 
egyenlőségéről, - máris olyan jelentések 
érkeznek Ausztriából, amelyek az uj alkotmány 
szellemének eleven cáfolatát jelentik. - A 
„Linzer Tagespost" a Marchtrenck-Holzhau- 
seni-i községi kórház hioatalos pálvázati hir- 
detését közli, amelyben némei nemzetiségü, 
keresztény osztrák átlampolgár jelentkezé- 
sét kérik a megüresedett orvosi állásra. – 
Történik pedig ez az alkotmány kihirdetését 
követő napokban, amidőn az osztrák kormány 
már elkönyvelte azt a sok erkölcsi sikerl, 
amellyel a világsajtó a liberális szellemü 
alkotmányát részesitetle. 

Dolfuss kancelár tehát érti a módját 
annak. hogy egyrészt biztositsa magának a 
kulturállamok bizalmát és jóindulatát, másrészt! 
pedig, semmit se váltson be az adoftt szóból 
és az irot! alkotmányból. Ezt bizonyitja az is, 

hogy ujabban Hitler Németországával is szo- 
ros kapcsolatokat keres és kijelentette, hogy 
bajlandó közös együtmüködésre. Hajlandó 
annak dacára, hogy csak a minap köveltek el 
ellene a nemzetiszocialislák bombamerényle- 
tet és nyilván nem is ez volt az utólsó. Ahelyelt 
tehát, hogy inkább ezen a ponton tartana ki 
továbbra is imponáló álláspontja mellett, 
amellyel annak idején saját oldala mellé álli- 
totta egész Európát, – ugy láltszik a zsidóők 
elleni támadást találja célravezetőbbnek. 

Az ausztriai zsidóság hivatalos képvise- 
lete azonban résen van. Az osztrák zsidőság 
már tanult valamit a német testvérei példájá- 
ből. A Zsidó Néppárt beadványt adott be a 
kormánynak, amelyben filtakozik a marcht- 
rencki községi hirdetmény alkotmányszegése 
ellen, amely atzsidő vallásu és nemzetiségü 
polgárokat elzárja a nyilvános bközségi orvosi 
állás elnyerésének lehetőségétől. - Az auszriai 
zsidőság élénk érdeklődéssel várja a kormány 
válaszát a zsidópárti beadványra. 

ööhils ellameri, hogy a zsldők haltattja 
mnagy hárakat okoz Németországnak 

Cöbbels birodalmi propogandaügyi nisz- 
ter a „birálók és uszitók" elleni hadjárat ke- 
refében a Sporípalastban nagy beszédet mon- 
dolt, amelynek során ismét heves támadást 
intézett a zsidók ellen. Göbbels szerint a ne- 
hézségek, amelyek ma Németországban mu- 
tatkoznak, a zsidók bojkottmozgalmára be- 
zethetők vissza. Ha külföldi zsidők bojkottál- 
ják Németországot, ugy nem érik el a német 
országi zsidótörvények visszavonását. Ezt a 
válságot Németországnak le kell küzdenie. 

A zsidők talán azt hiszik, hogy a bojkot- 
tal szolgálatot tesznek németországi testvéreik- 
nek, pedig a legrosszabbat teszik, amit egy- 
általában tehetnek. 

Ha ez a bojkott annyira megy, hogy 
komolyan veszélyeztethetné Németország gaz- 
dasági helyzetét, ugy meglátják a zsidók, hogy 
ők látiák majd ennek is a kárát. 

Cöbbels ujra a megfélemlités eszközével 
akarj rábirni a világ zsidóságát, hogy hagyja 
félbe a bojkottmozgalmát. Egyet azonban elfe- 
lejt. Hogy a zsidóság a bojkotftot csak a 
hitleri rémtettek után vezette be és csak 
akkor hagyja abba, ha obalóban megszünnek 
Németországban a zsidóütdözések és vissza- 
helyezik jogaikba a német zsidóságot. Mddig 
azonban nem hogyja eltériteni magát semmi- 
lyen fenyegetésekkel a bojkott utjáról. 
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özenzációs tanuvallomások 
az Nrlosoroff-perben 
A paleszlinai jisuv a legnagyobb izga- lommal tárgyalja azt a két tanuvallomást, amely az Árlosoroff-per egyik legutóbbi tár- gyalásán hangzott el. Ez a két vallomás még jobban megszilárditotta azt a meggyőződést, hogy a vád alá helyezett három zsidó fiatal ember teljesen ártatlan. 
Az egyik vallomást Goffroy angol rend- őrtiszt teíle meg, aki azt mondotta a biró. ság előtt, hogy amikor ő a gyilkosság szin- helyére érkezett, olt nem tadált más láb- nyomokat, mint dr. Arlosoroff és felesége nyomait. Ez a rendkivül sulyos vallomás ért- hető izgalmat keltett a palesztinai közvéle- mény körében és különféle következtetésekre ad alkalmat. 
Coffroy réndőrtiszt kijelentései után még nagyobb feltünést keltett az arab lábnyom- szakértőnek a vallomása. A szakértő, aki azt állitotta, hogy a gyilkosság szinhelyén igenis voltak idegen lábnyomok, a tárgyaláson be. ismerte, hogy amikor a jatfai börtön udvarán több fogoly között Stavskyval is csináltattak próbanyomokat a homokban, ő nem ismerte fel, hogy melyik lábnyom a Stavskyé. Aml azt jelenti, hogy ha a tengerparton leítek volna is idegen lábnyomok, azok semmiképen sem eredhettek Stavskytól, mert különben a szak. értő – aki még hozza arab is — okveflenül felismerte volna. 
A tárgyaláson egyébként minden nap megismétlődnek a tanuvallomások során az ellentmondások. A vádnak semmi pozifiv bi. zonyitéka nincs és minden csak közvetett uton, következtetések alapján épül fel. A tár- gyaláson megjelentek azok a tanuk is, akik pontosan igazolják Rosenblatt alibijét, aki ju- nius 16 án este, amidőn a gyilkosság történt, gyülésen vett részt Kfar. Szababan. 
Természetesen a védelem tanui mellett a vád is felvonultatja tanuit, akik azonban csak összezavarják a bonyolult ügyet és zavaros vallomásuk minden tekintetben megbizhatatlan. Megirtuk, hogy Kuk főrabbi inditványára az egész világon mozgalom indult az árftatla. nul vádolt vádloftak kiszabaditása érdekében. A főrabbi inditványára az összegyült rabbik elhatározták, hogy az egész világra szóló érvénnyel általános bőjtöt rendelnek el. A rabbik döntése kétségtelenül azon megfonto- lásból indul ki, hogy nem akarják engedni, hogy egy poliükai gyülölettől fütött és csupán feltevésekre felépitett justiemorddal a zsidő- ságot a nagyvilág előtt kompromitálják. Nem akarják, hogy a legujabb kor zsidó történel- mét egy politikai bünténnyel beszenyezzék, amely örökké jóvátehetetlen szégyenfolíja ma- radna a zsidóságnak. — Erdekes, hogy a felhivás alapján a litvániai rabbik konferenciája elhatá- rozta, hogy templomi gyüjtést rendez a vád. lottak javára. 
A per már három hete tart, de még tel- jesen bizonytalan, hogy mikor lesz vége. 

Az Erdélyi 
Zsidő Nemzeti Szövetség 

konferenctája 
Arad. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet. ség f. hóő. 27-28 án, a román pünkösd alkal mával tartja Aradon szokásos évi konferenciá- ját. A konferenciát nagy érdeklődés előzi meg és az egyes frakciók részéről nagy előkészü.- letek folynak elvi álláspontjaiknak a további vezetésben való keresztülvitelére. 

—– Halálozás. Sulyos csapás érte a sibiui orth. izr. hitközs éget, szeretett főrabbi- jának, Horobitz Árminnak elhunytával. Az el- hunyt főrabbi 44 évig állott hitközsége élén és áldásos müködésével nemcsak hitközségé- nek, honem Sibiu minden lakójának szeretetét és ragaszkodását vivta ki. Horovitz főrabbi hitközségének első lelki pásztora volt és hit községe neki köszönheti mindazon szép in tézményeket, amelyeket a sibiui orth. izr. hit- község fennállása óta teremtett. Temetése május 15 én, kedden délután folyt le a város zsidóságának osztatlan részvéte mellett. 372v3 

az ellentétek békés líkvidálására. 

REICHÁRD cipó 
sak 

ruházban 

tovább folytatja harcát vallásos követeléseinek teljesitéséért. Jetuzsálem. A Mizrachi világszervezet, mint ismerees elküldte megbizottait a leg ulóbb megtartott Actior skomiíté ülésére, hogy a prágai cionista kongresszus óta a cionista világszervezetben duló egyenetlenségeknek ki küszöbölését lehetővé tegye és utat találjanak 
A Mizrachi legfontosabb követelései a vallásos élet intéz ményes biztositása érdekében nyilatkoztak meg. Követelték a kosruih és a szombati munkaszünet bevezetését a kibucok és a galuthi chachsara-telepeken is. A Micrachi ezen követeléseit már a prágoi konferencia alkalmával beterjesztelte, de annak idején ezt formai okokból nem tárgyalták. A Mizrachi vezetősége tehát most már jőelőre gondosko- dott, hogy ilyen „format" okok ne késleltes sék a vallásos zsidőság követeléseinek tárgya- lását. 

Első izben történt meg a cionista mozga- lom történetében, hogy a vallásos kérdés a palesztinai épités központi kérdésévé vélott. A clonista közvélemény a vallás! mindeddig privát kérdésnek tekintetle, amelynek semmi köze sincs a mozgalomhoz. De AC nek el kel lett ismernie, a Mizrachi delegáció erélyes állásfoglalására, hogy ezt a kérdést nem lehet többé felületesen kezelni és alapos tárgyalás és tanulmányozás tárgyává kell tegyék a Miz rachi követeléseit. 
A Mizrachi világszervezet el kell ismerje, hogy a Hisztadrutlh Haovdim részéről első iz- ben válaszoltak komoly javaslatokkal a szer. vezet vallásos követeléseire és önmagukiól felajánlották, hogy bevezetik telepeiken a kasruthot és a szombati munkaszünetet. A Hisztadruthnak ezt a gesztusát a Mizrachi a legnagyobb elégtétellel vette tudomásul, de annál nagyobb fájdalommal kell megállapitania, hogy noha az AC elnöksége annak a remé- nyének adoftt kifejezést, hogy a világszervezet többi frakciói is magukévá fogják tenni ezt az álláspontot, ez nem történt meg. Ezért a Mizrachi képviselői az AC záróülésén hivata- los nyilatkozatot adtak ki, amelyben kijelen tik, hogy bár értékelni tudják a Hisztadruth fenti határozatát, meg kell azonban állapita niok, hogy a valóságban még sem teljesítik mindazon vallásos követeléseket, amelyekért a Mizrachi a prágai kongresszus óta — a mai napig szüntelenül harcolt. A valóság az, hogy a vallásos követelések a KKL Jöldjein lébő kibucokban és koloniákon, amelyek a Keren Hajeszod támogatásában részesülnek, vala- mint a galuthi chachsara- telepeken egyál- taián nem bvétetnek figyelembe, ami azt je- lenti, hogy harcaikai tovább kell folytatniak nemcsak azért, hogy a már megszavazott 

léseik maradéknélkül feljesitessenek. Igaz ugyan, hogy a cionista életben a vallásos kér- dések akceplálása tekintetében haladás tör- tént, de a Mizrachi politikai követelései tekin- tetében változás nem történt. 
A Mizrachi az AC tárgysorozatába fel- vélette az Executive lemondásának pontját is, mert az az álláspontja, hogy egy pártfrakció nem tarthatja kezében a cionista világszerbezet vezetését és nem tudja egységesíteni a kü- lönböző szempontokat az országépités minél intenzivebb fejlesztése érdekében. A Mizrachi delegációja sajnálattal volt kénytelen meg- győződni az AC ülésén is arról, hogy a jelen- legi vezetőségnek nincs szándékában az ellen- téleket likvidálni és nem tesz lépéseket a béke megteremtése érdekében. 
A Jewish Agency executivéje ugyan hiva- talos nyilatkozatot adott ki, melynek értelmé- ben a JA felajánlotla az oppozicióban levő Mizrachinak és Klal B csoportnak, hogy egy- egy helyet biztosit számukra az Executivében, azonban a Mizrachi és a Kfal B két-két helyet követelt magának. A Mizrachi Világszer- vezet kijelenti, hogy a JA-nek ez a nyi- latkozata nem felel meg a valóságnak, mert nem törftént egyáltalán hivatalos lépés az Executive átalakitása tekinteté- ben. Hiszen a Mizrachi nem is kért he- lyet ebben az Executivéban, sőt köve- telte a lemondását és egy uj vezetőség összeállitását. 
Azonkivül, hogy a vallásos élet fejlesztése érdekében részmegoldások történtek, az AC. semmi pozitiv munkát nem végzett a szerve- zet sorainak megerősitése céljából. 
A mizrachi tovább fogja folytatni har- 

séért, a vallásos középosztály beváadorlá- sáért és a cionista mozgalom egységesitése érdekében, mert nem türheti, hogy egyetlen párt uralkodjon az egész cionista világszer- vezet fölött. 
—— 

– Szombatvédelemért fogház- 

javaslatok teljes elismerési nyerjenek, ha- nem azért is, hogy összes vallásos követe- [ 

büntetés. Lapunk más helyén megirtuk, hogy a telavivi rendőrség a .Somre Sabosz egye- sület 16 tagját letartőztatta, mivel megakadá- lyozták szombaton a zsidő autók és motoro- sok uccai közlekedését. Lapzártakor értesülünk, hogy a biróság már itéletet is hirdetett a Somre Sábosz letartóztatott tagjainak ugyében és kettőt közülök 10 font pénzbüntetésre, vagy 2 havi fogházra, 3.at 5 fontra, vagy 1 havi fogházra iféltek, mig hélnek az ügyében 6 havi próbaidőt rendelt el a biróság. A további öt letartőztatottnak elrendelték szabadlábrahelye- zésél.
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utam volt megnézni azokat a zsidő emlékebet, 
amelyekkel mégis találkozhatom Róma területén. 

Előbb a Szent Péter bazilikába mentem. 
A 60.000 ember! befogadni képes XV század 
beli monumentális alkotás bejáratától nem 

messzire találtam meg a kérdéses oszlopot. 
Körülbelől 6- 8 méter magas, fehér márvány- 
kőből van. 

Megnyitottuk 
Uzlethelviségsünket 

Motropol szálloda 
beláráta mellett. SAS-PALOTA 

Eev legendával kevesebb... 
[dxm 

1 llatikánban nincsen a réni Szenttemplomhál semmi 
bines Beszélgetés páter Monay min ita r 

a római asjág Négtésekral ez ad fánerizmueről. 
Kémo, május hó. Már hazulról azzal az 

elökélt szándékkal indultlam utnak Htália kék 
ege alá, bogy legfőbb feladatomnak fogom 
tekinteni, hogy végre világosságot deriisek 
— ha lehet - arra a misztil umra, amely a 
pápai muzeumol és könyvtárat oly régen körül- 

kFer halkan és titokzatlosen azt mesélgellék 
nekem és sok-sok ezernyi zsidó ifjunak, hogy 
ut Rómában, ahol ezeket a sorokat irom, ren- 
geteg olvan emlék van, amelyek még a Szent. 
templom idejéből valók s amelyeket Titus, 
Jeruzsálem pusztulásakor idehurcolt. Beszéltek 
talmudi traktusokról, amelyek arról szólanek, 
hogy az arany edények és áldozati eszközök 
eltüntek a zsidő állam íragikus pus:lulásakor 
és ezeket mind megtalálhatjuok Rómában, ahova 
a kegyetlen győző elhurcolta. 

Mielőtt utnak indultam volna, kerestem 
régi irásokban, zsidő lexikonokban mindazt, 
ami erre vonatkozhat. Megtudtam, hogy a 
vatikáni könyvtárban többszáz héber kézfrat 
van, amelyek rendkivül értékesek és feldol- 
gozésuk még mindig folyamatban van. Azt 
azonban, hogy ezek milyen időkből szárnaz 
nak, nem kaplam rá semmi felelefet. Azt is 
tudtam, hogy Olaszországban, a legértékesebb 
kéziratok Pármában vannal, ahol 1377 darab 
különböző negy értékü kéziratot őriz a mu- 
zeum, amelyeket egy keresztény héberkézirat- 
gyüjtő, G. B. de Rossi adott át végrendeleti 

e pármai muzeumrak. 
De végeredményben nem is ez izgetta a 

lantáziámal. Hiszen az oxfordi egyelem könyv 
lára, a viléghirü Bodlelana is őriz vagy 3000 
héber kéziratot. A Briish Muzeum pedig még 
ennél is többei. Nem ez a kérdés. H. nem az, 

gy létezneke a Szent-templom idejéből 
régiségek, emlékek, kéziratok, épitészeti emlé- 
kek vagy edények Rómában, vagy nem? 

Ahoz hogy önálló kutatást végezzek ezen 
a téren Rómában, rendkivül sok időre volna 
szükség, s még akkor sem bizonyos hogy tel- 
les eredménnyel járna e a kutatás. Ezéri egy- 
szerübb módszerhez folyamodism. Tudtam, 
mert informáltak róla, hogy dolgozik a Vati 
kánban egy rendkivül nagyiudásu E délyből el- 
származoti páter, aki negyon rég él Rómában, 
lemeri alaposan a Vatikánt és ha vannak olyen 
Incsek, amelyek a zsidóságot érdeklik, ugy ő 

bizonyára tud majd felvilágosítást adni. 
Dr. Bánáss Lászlő oradeai pápai kama- 

Tás révén ismerkediem meg vele : 

P., M. Francisco Monay 
Penitenwaire della Basitica Vatileana 

kRóma 

azért, mert igy nem fáj az, hogy régi álla- 

épen ugy el kell szenvedni, amint azt a zsi- 

norita rendfőnökkel, 

ezek a rangjai a minorita páternek, aki gyón- 
tetéatya a vatikári Szt. Péter baziiiában és 
aki egyenes kérdésemre, ugyanoly őszintén 
és nyillan válaszol.. 
— Főtisztelendőséged bizonyára fudja, 

viák, om elyek még ar feruzsálemi Szent lemp: 
jákörorrelvak amádas téruzsálenít srekt tems- néhány évre rá, megengedte a római szenátus, 

bogy dindalivet épitsenek a zsidókon aratott 
lem idejébél valék ? Ha vannak, melyek azok 
és ha nincsenek a Vatikén birlokában, vannak 
e talán máshol Róma területén ? i 

Páter Francisco Monay, minoritarendü 
páter a következő választ adta: 
– A Vacikán semmiféle tárgyat nem 

őriz azokból az időökből. Különben Is titkos 
kincsei nem igen bannak a Vatikánnak, Őn 
pedig végig járta már az összes pvatikáni 
muzeumi termeket és Ra lettek volna, meg 
is találta volaa. Van ellenben Rómában né- 
hány eredeti emlék. Az egyik a Szt. Déter 
bazilika bejáratánál jobbra, a Michel Angelo 
Pietája mellett közvetlénül egy ráccsal kö- 
rülvett oszlop, amely a Jeruzsálemi templom- 
ból való. És azonkioül a Titus diadolivén 
láthatók. Ott bannek fries-ek, amelyek né- 
hány jelenetet ábrázolnak a Szenttemplom, 
idejéből, ezeket megnézheti. 

Meglepetéssel vettem paler Monay felvi- 
lágosításaii, meri ezzel nemcsak nekem oko- 
zott meglepetést, hanem tudom, hogy minden- 
hol, ahol e sorokat olvassák mojd, egy fáj- 
dalm is, de amellett örömteljes meglepetés 
is lesz ez. Fójdalmas azért, mert ha meg 
volnának, ugy lehetne remélni, hogy egykor 
majd valamilyen formában, talán vissza kerül- 
tek volna hozzánk ezek a relikviák. Öröm mel 
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munk dicső multjának a kései tanui nincsenek 
olyan helyen, ahol régebben annyi szenvedést 
okoztak zsidő népünknek. : 

Ezután akfuális kérdésre férlem át. Ki 
tudná jobban mint épen az, akihez a kérdést 
intéztem, hogy milyen a Vatikán véleménye a 
hitlerizmusról ? 

A Vatikán - mondja pater Monay — 
nem szimpatizál a mal németországi rezsim- 
mel. Nem pedig azért, mert azt nem tartia 
kereszténynek, hanem inkább pogánynak, 
amely nem ismer szeretetet és nem épül fel 
a könyőörületesség oszlopain. A német kathó- 
likusság sokat szenved a hitleri uralomtól. 
Példa rá Faulhaber müncheni biboros kemény 
ellenállása, a centrumpárt feloszlatása és az 
az üldözés, amelyet a katholikus papságnak is 

dőság is szenvedi. 

Megkőszöntem a felvilágositást és első 

névre 

véres és gyászos győzelem emflékére. 

Megilletődötten állottam meg e gyászos 
emlék előtt. 

A régi dicsőségünk eme köből faragott 
dicsősége itt kell álljon, a világ legna- 
gyobb és legrégibb katholikus baziliká- 
jában, hirdetvén a ,„legyözött" judaiz- 
must. Bár szerintem, a zsidóság nagy- 
sága sohasem a kövek monumentalitá- 
sában volt, hiszen mi tuléltük már az 
egyiptomi piramisokat is és a hajdan 
ely hatalmas Rómát is. Hol van a di- 
esőséges Róma hatalma. A Colosseum 
ott áll csonkán, mintha az ég felé kiál- 
taná a sok ártatlanul és szadista kéjjel 

kiontott vérért a bosszut. .. Zsidó rab- 
szolgák béres bverejtékével épitették az 
„őrőkkévalóság" számára a régi Cézárok 
és a római hóditék világhatalmát amit ma 
pénzért mutogatott romok mutatnak. Vi- 
szont a zsidóság szellemi hatása még 
ma is oirulens, kihat az egész bvitág fej- 
löd ésére, vagy közvetlenül, vagy a be- 
lőle sarjadt kereszténységen át ... 
Környek gyültek a szemembe, amikor az 

árván álló osz opra néztem, amelyen falevelek 
és egyszerü diszitések konturjai láthatók, de 
semmi ealak, vagy olyas féle ornamentika, 
amelyeket vallásunk tiltott kezdettől fogva. 
„Ne csir álj magadnak faragott képekel" — és 
most olt áll ez a szomoru emlék közvellenül 
Michel Angelo Pietája mellett, amely a ke- 

resztény vallásalapitó márványba merevfett 
dicsőitése ... 

Majd a Titus diadalivhez mentem. Flavius 
Vespasilenus, másnéven Titus szomoru hir- 

tett szert a zsidőség történetében. 

heogy vannak e a Vatikánban olyan ősi relik A rendes időszámitás utái 70. évben. emlék- veszi. Visszaemlékszem gyermekkoromra, ami- érmeket verlek a győzelem tiszteletére és 

Akkor 
a Circus Maximusban állot! és felratként ez 
állott rajta : „A római szenátus és nép Titus 
császárnak. A Haza atyjának, aki legyőzte 
azt a zsidó népet, amelyet eleddig egyetlen 

fejedelem, király vagy nép nem tudott vég- 
legesen megtőörni, és az eddig legyőzhetet- 
lennek hitt Jerazsálemet elpusztitotta." 

Ez a régi első győzelmi diadoliv nem lé- 
tezik már. A mat diadalív, a Via Sacra ma- 
gaslaton emelkedik a Forumnál. Ez Doritia- 
nus idejéből való. Iit láthatók azok a friesek, 
amelyekről pater Monay tett emlitést. A déli 

részen láthatóő a zsidók áldozatbemutatása a 
Jordán folyóval. Az átjárónál látható Tifus, 
amint a győzelmi kocsin vágtat be a városba, 
mialatt a győzelem istennője koszorut tesz fe- 
jére és Róma istennője fogja a négyfogatu 
kocsi gyeplőjét. A baloldali átláró folytatása 
a győzelmi bevonulásnak. Itt látható a zsidő 
foglyok bevonulása, amint hozzák a templomi 
szent edények-t, az arany áldozati asztalt, a 
hétágu ezüs! gyertlyatartót és az ezüst kürtö- 
ket, A büszke épitményen ma egyszerü felirat 
áll: „A római szenátus és nép az isteni Titus 
Vespazianus Augustusnak, az isteni szárma- 
zásu Vespazianus fiának". 

Körülölte rom és rom és rom. Régt di- 
csőség maradványa! ... S ha egy pillanatig 
meghökkenten is állok előtte, mint lenyügözött 
a Forum Romanum, az őriási dimenióju Co- 
losseium, az épitési technika remeke a Pan- 
heon előtt, azért mégis felszegem büszkén a 

fejem. 

Mit jelent mindez a mi Tiz Parancsola 
tunkhoz ? Amely jobban átformálta a világ ké- 
pét a monoteizmus terjesztésével, mint száz 
diadaliv, meg ezernyi márványoszlop és arany- 
kincs .. . 

A zsidóság ma is él! — és ez a fuda! 
legyőzi mindazt, amit a római érzések kelte- 
nek a szem élőben. 

Nincsen kézzelfogható kincsünk a Vati 
kánban, amely a régi időkből származik. Da 
a Szellemet mégis mi adtuk ide is. Mi zsi- 
dőkl... 

Leitner Zoltán.



formákat ö. Számos zsidó kereskedő kap nsaponta 

Cuza pálcát tör a 
keresztény erkölcsök fölött 

Cuza profeszor a kultusztörbény tárgya- 
lásának során ujra eredeti kijelentésekkel lepte meg a képviselőte. A bucuresti diák- 

napirenáre és 
gyitlkosságok kerültek ujra 
Cuza profeszor kifejtette álláspotját az ifju- ság nevelésének kérdéséről. Végtére is Cuza, aki egy egész életet töltött el az iskolák katedráim igazán kompetens ebbenakérdésben. 

Cuza mindenekelőtt kifejtette, hogy az ifjuság nevelése rendkivül veszélyes utakon halad, mert az ótestamentum szeilemében tanitják őket az Istolskban. Már ,pedig az őtesta nentum — zsidő eredetü. És ez min. dent megmagyaráz. Az ófestamentum szel- leme át bvan itatva erkölcestelenségge! és nem is csoda, ha az ifjuság gyikol ragad a kezébe. Az ótestanentum nem is szolyál más célt, mindhogy elntse az emberek között a gyiülkos ság és becslelenség mag- vait. Igy Caza profeszor és . képviseiő áz volóban csodálkozott. D: Cuzo orofeszer folytatta interpellációjá: — és álástfoglalt az ujtestamentum melletté, a nely minden magasabb eszmény megtestesitője, amelyben nyoma sincs a zsidő befolyásnak. És a kép- viselőáz ujra csodálkozott. Csok az uj testamenfum keresztényi erkölcsei nemesit- hetik meg a mal Mfiuságot - fejezte be a profeszor fulmináns beszédé!, - csak ennek segilségépel menthetjük meg ifjuságunkat. Nincs itt arra szükség, hogy akár az ótestamentum erkölcsi tételeit, akár az uj- testamentum elveit elemezzük. Az őtesta- mentum nem szoru! arra, hogy megvédjüt. Csak annyit szükséges megjegyeznünk, nogy Cuza ur ezuttal beleeset saját vermébe. Mert, ha a zsidőeredetti ótesíamentum fer- jeszti az erkötcsi fereőt, akkor milyen béle- ménnyel legyünkaz ujtesíamentu nról, amelyet zsidő apostolok fjegyeztek fel és misdaen szerzője zsidó 0bol. - Nem hiszük, hogy Cuza ur ne ftudaá ez'. De nem is fonfos hogy fudja-e Dagy sem. Csok annyi biízo. nyos, hogy az ősz Brofeszor ezuttai pálcát tört a T. Ház előtt a kereszténység ertölcsi fandamentuma, = a zsidóeredetű uj testa- menfum fölött is. Cazá'ól azonban már ezt sem lehet rosznésen vezni. Cuzán ma már csak csendesen és fölényesen mosolyogni 
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Abdulla londoni utja 

lehet..., 

Athén. A német horogkeresztesek az athéni német követség égisze alatt zavartalanul fejtik ki lzgat pro- pegandájukat - a görög fasisztákkal karöltve. A na- Pönban nagyszabásu szervező gyülési tartottak, ame- yen a nemzet!i párt (kormánypárt) is képviseltelle magát. Hir szerint Csalderisz Lina asszony, a görög mintszterelnök felesége is részi vett az akcióbizoltság- ban. A város egyik legnagyobb filmszinhá ában állan- dóan német filmeket vetitenek. Leguóbb egy fiorog- keresztes propaganda szolgálatában álló képet adtek eő amely az uj nemzetiszociálista rezsim impozáus alkotásairól, gy zelmeiről és tellest nényeiről számol be, Szalonikiben és a szomszédos városokben szEEE entiszemita szervezet fasiszta terrozja mind élesebb 

Egyre terjed a nemzedt- 
szociálista propaganda ; 

Görögországban 

horegkereszítel szignált fenyegető leveleket, amelyben felszólítják őket, hogy pár napon belül hagyják el Cörögországot, vagy merénylet á dozatai lesznek. Carassó zsidó ügyvéd, aki szintén kepott egy hason- tartalmu levelel, feljelentést tetl a rek dőrségen isme- retlen lettesek ellen és kélte az ügyészségi vizsgála! beínditását. : 
A vidéki helységekben még intenzivebb antisze- mita prop gapda folyik az EEE részérő, s melye! ugyan a kormány néhány hónappal ezelőlt feloszlatott, de azért zavar a anul folytatja munkáját. Janninában, hol eddig o keresztény és zsidó lakosság között békés viszony uralkodolt, az el: ult héten két zsidó kereske dőt su yosan bántalmaztak. A lakosság körében az antiszemita demagógia annyira zsidóellenes hangulatoi teremtett, hogy sok kereskedő és iparos már nem meri 1 fogla kozását folytatni és tömegesen keresik fel a DPa. lesztina hivatalokat certifikátok igénylése céljából. 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucurestiben 

KTZ restauran: 
BUCORESTI, Sír. Carol 36. I. em. 
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1934 május 13 

Hotel IMPÁRRTUL 
szálodsia 

Bucuresti, Calem Grluitei Mo. 177. Talefenok: 3.5244 . Eeem Bak Az erdélyiek találkozóhelya Baturestiben! E Elsőrangu szálloda, felvonovat, zözpont fütessel es meteg vizz miadea vszában A szálloda egész személyzete beszél magyarai és némeldl. pályaudvaron van-és dijmentasea szállítja a szállodába a vendégek ooddgvászát 

Miről tárgya! Adullah emir Weizmannal.. 

Előtérbe került Palesztina és Transjordáni 
egységesitésének tervya- 

A jeruzsálemi lapok ammavi lelentés alap- ján közlik hogy Abdullah iranszjordániai emir egy magsánbeszélgetés során kijelentette, hogy Londonban szerelne találkozni dr. Weizmannal és vele megbeszélni azokal a kérdéseket, amelyek közösen érdeklik a zsidókat és az arabokat és közelről érintik Pelesztina és Transzjordánia fejlődését. Az emir ama remé- nyének is kifejezést adot, hogy az angol kar mány nem fog utjában állani ennek a talál. 
kozásnak. 

Abdullah emir egyébkén! junius 9 én dél- után 3 órakor érkezik Londonba hivatalos látogatásra Az emirt az angol hor nány egyik képviselője fogja várni a marseillei kizkötőben és onnan Londonba kisérni. Az 
Pelesztinába, majd Egyiptomba ufazik. Palesz. tinai utjára Iuxusvonatot bocsá rendelkezésére a pelesztinai kormány. 

Az emír minden cáfolata dacára, a pa- lesztinai sajtó továbbra is hangoztatja, hogy 
Palesztina és Transz 

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában 

emir előbb 

TAaIdN (Termims 

– A bérszolga miaden vonat ér ezésézél , 

* 

jordánia egyesítésének tervével áll öseze. fürgésben. Égyes lapok máris támadják a len vet és annak lehelőségét elvetik. A Dscham al Arabia" clmű 1p mely a főmuki orgánum Ővva inti a palesztinai arabokat az iyen tes vektől és gondolatoktól és kifejti, hogy a k ország egyesitése a transzjordániai emir al kedvezőtlen következményekkel járna a palesz tinai arabokra nézva. 

emir udvari irodája hivatalos komműnizével válaszolt. A nyilatkozat lagadja a palesztiaal arab sajtónak ama jogát, hogy kritikát gyako roljon olyan tárgyalások fölött, melyeket az emir íranszjordániai földek bérbeadása ügyi. ben folytat a zsidő személyiségekkel, miu á a palesz inai arabok szivesen adják el fölt jeiket a zeidőknak, 

Óriási felháborodás 
a bevándorlás korlátozása miatt – Tiltakozó gyülések 
Jeruzsále 1. - Megirtuk, hogy a paleszii. ; nai kormány a legközelebbi félévre 5600 mun káscertiliká ot engedélyezett a Jewish Agency nek, noha a zsidó munkaerőkben még soha sem volt olyan hiány Palesztinába mint az utóbbi hónapok során. - A palesztinai zsidő ság között szokatlen mély felháborodást váltolt ki a kormány magatartása és az egész ország- ban gyüléseken és tüntetéseken liltakoznak a bevándorlás ilyen nagyarányu megszigoritása ellen. - Különösen az mérgesíitette a hangula- tot, hogy a kormány tilalmi rendeletet adott ki a zsidó munkások részére, hogy azon vállala toknál, ahol arab munkások is dolgoznak —nem szabad sztrájkot szervezniöők és főkéni nem szabad sztrájkőrséget állitanjuk. Ezzel a rende- lettel a kormány nyiltán állástfoglal a arab munkások melelt és a zsidó munkások ellean. A „Davar" héber napilap Tel Aviv, Jeruzsálem és Halfa uccáin röpiratokal terjesztett, amely- ben élesen tás adja a palesztinai kormányt. A Histadruth Executivéja rendkivüli ülést tartott, és p oklamációt bocsájtott ki, amelyben har- cot hirdet a kormány cerifikát politkája, va lamirt sztrájk — törvénye ellen. 
Az egész országban hatalmas tiltakozó gyüléseket készilenek elő, hogy ezen keresz- tül az egész fisuvol bekapcsolják a kormány elleni harcba. A Hisztadruih proklamációjából kiderül, hogy a Jevish Agency 20.100 certifi- kálot igényelt erre a félévre. 
A kormány ujabb zsidóellenes politikája méltán háboritja fel az egész jisuvot, mert a zsidőépités legnagyobb ellenségévé igy a pa- lesztin ai kormár y válik, amely törvényelvel nyil- tan akadályokat gőrdit a zsidó munkaerő ér- vényesülése elé és az erab munkát forszi rozza. – Természetes kövelkerménye ennek a politikának az, hogy mig a zsidő bevándorlást hihetetlen mádon megszigoritják, addig az ara- bok tömegesen vándorolnak Transjordániából és a szomszédos álamokból Paleszinába és csinálnak veszélyes konkurenciát a zsidő mun- kásságnak. 

Balesztinában 

az egész országban. - 
A cionista Executive a közeli napokban hivatalos kommunikét ad ki, amelyben a pe lesztinai kormány bevándorlási politikája ellen 

foglalt állást. 

— 

— A saarvidéki zsidőság tragédiája már előreveti árnyékát. A londoni ,Dafly Herala" saarvidéki levelezője megrendítő u- dősi ásban számol be a sasrvidéki zsidó ág Iragikus halyzelérőt. A zsidő családok százal készülnek fel már arra a lehetőségre, hogy sz 1935 ös népszavazás során a Saar vi jék visszakerül Németországhoz mert ebben az esetben nekik föltéllen menekülniük kell, ha nem aákarják életüket és vagyonukat a horog- keresztes terror pré dájának átengedni. A nácik már egyébként is türhetetlen izgatást folytat nak a zsidósáj ellen. A saarbrűckeni „West- laad" egy zsidő lanuló levelét közli, amelyel ez tanitójának irt arról, hogy milyen bántal- mazásnak és megszégyenitéseknek van kitéve keresztény tanulólársai részéről. A tanárok azonban öbbnyire senmit sem tesznek az ls kolai terror megakadályozására, sőt egy tanitó oszlályának növendékeivel egy uccai kivonulás alkalmával aniszemita izgató dalokai énekel- tetett. 

— Százezer aláirással nyujtották be peticiójukat a lengyelországi revizis- nisták. Varsóból jelenik A lengyelországi Revizionista Uaio az elmult héten nyujtotta be a kormányhoz, az angol kormány ellen, e palesztinai zsidő bevándorlás korlátozása miatti peiciójál. A benyujtott pefició! több mini 100 000 lengyelországi zsidó írta a'á, de ezzel a tiltak zó manifesztum aláiróinak száma más nincs kimeritve, mivel a Revizton sta Ulo ifjusági gárdája utján továbbra is folytatja ugy az egyéni, miat a kolle v petlető aláiróinak gyüjtését. Revizionista körökben ugy vélik, hogy Lengyelországban több mint 250.000 alá- iróval fognak demonstrálni az angol kormány ' palesztinai politikája ellen 
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HETI GLOSSZÁK 
stern Ödönné - 

a katholikus termetőben
 

Nem tudjuk, hogy nem e bocsájikozunk 

ezuttal ismétlésbe. Illetőleg tudjuk, hogy igenis 

olyasvalamit irunk meg, amit e lap hasábjain 

már nagyon sokszor megirtunk. Megirtuk azok- 

nak a zsidó nőknek és férfiaknak tragikus 

összeomlását, akik az élet küzdelmeivel szem- 

ben nem tudják tovább tfartani magukat s ki 

méreggel, ki revolverrel tesz pontot élete 

kusza összevisszaságára. Nincsen több, mint 

néhány hete, amikor e helyen irtunk Dr. Dénes 

Sándor öngyilkosságáról. Azelőtt meg a többi 

oradeai többi kitünő társadalmi állásu embe- 

rekről, akiknek az élet előbb teli kézzel szórta 

ajándékait. Azután a sors forgandősága halt ot 

parancsolt a jól olajozott 60 lóerős életsutó- 

hak (óh, ezek nem szekerek, hanem autók) 

és áltetle utasait egy harmadosztályu tömeg- 

fülke kellemetlen iliatu milliőjébe. És ebben 

az odeur ben felmondták az idegek a szolgá- 

latot. És sajátságosan érdekes és elgondol- 

koztató. Az összes összeomlások tragikus sze- 

replői, akik nem birták tovább, hanem önmaguk 

szabták meg életfonaluk megszakitását, egy 

lársadalmi rétegből kerülnek ki. Mondjuk azt 

talán, hogy a vallásos meggyőződésü zsidő- 

ság nem ment tönkre? Ez nevelséges volna 

és nem is igaz. Mert mentek legalább annyian 

tönkre, jutoliak koldusbotra a vallásos, pozitiv 

zsidóságot élők körében iIs, mint abban a kör- 

nyezetben, ahol a Pénz és Életöröm volt szentté 

avalva. Aho! már nem lakott az Isten I Nem 

fért el a 1410-12 szobás villákban. Kellelt a 

képeknek, a mükincseknek, a bridzs asztalnak 

és tennisz pályának. Nem volt egy sarok már, 

ahol a zsidóság elfért volna. Vagy ha a ,val- 

lás nak mégis szoritottak egy csöppnyi kis 

helyet, akkor az „enteriör".be legteljebb egy 

Mária kép kerütheteti, egy örök mécsessel. 

A zsidó vallást számüzték először. A zstdő 

hitet kidobták, nehogy a cselédség, aki kü- 

lönben a b. 2s.t lálla bennük, mosolyog- 

zsidőt látta bennük. Igen, bennük, Dr. Stern 

Ödönnében is, akinek férje leggazdagabb fa- 

mágnása volt egyidőben Erdélynek. A brátkai 

20.000 holdas erdő, meg a 2000 holdas kar- 

cagi birtok, meg a paloták Oradean, meg 
Pesten, mind őt dicsérték. 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

BUZTÁS-GYÓGYFÜRDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biatos győgyhatás: Sziv. és vérkeringési zavaroknál, vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, 

Női betegség: a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépet
t ideg- 

bajok (Tabes, elc.) eseteiben legjobb eredménnyel. 
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerüű orvosi kezelés. 

COMAN 
NEUHEIM) 

Kitünő konyha - Elsőrendü szállodiák 

Diétás penziók mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes strenddal. 

Fürdőldeny: Majus i5töl, október 1is 

Krőzus volt, a mi viszonylatainkban. Néhány 

száz millió korlátlan ura. Azután jölt az össze- 

omlás. Sablon. Megpattant a felfelé ivelő hur. 

Vége vagyonnak, vége nagyvilági életnek. De 

azért a szerény polgári jólét! még nem pusztult 

el teljesen. De dr. Stern Ödönné sem birta. 
Mit is csináljon vagyon nélkül. Most látta csak 

meg, mert hiszen eddig fályolos volt szeme 

a sok előtte hajlongó alakoskodótól, hogy 

csak az Aranyborju körül táncoltak az embe- 

rek. És tulajdonképen ő volt az Aranyborju. 

Most, hogy kiderült az aranyról hogy csak 

pakfon, oda a dicsőség, a „megbecsülés". 

A keresztény társadalom nem velte be őket, 
a zsidó hamar kiengedte az ,eobligóból'. 

Mohamed koporsójaként libegett világnézetek, 

vallások, társadalmi rétegek, életlehetőségek 
közölt. Ő is a kalholikus Stern Ödönné, meg 
a többiek is mind, akiknek nevét a mi naiv 

zsidó kegyeletérzésünktől indittatva, nem akor- 

juk ismélelni. Ez az uj haladó" zsidó vallás- 

irányzat áldozatai a Mohamed koporsójából – 

a földre zuhantak. Nem birták tovább ezt a 

kinos kétlakiságot, ezt a remes bizonytalanságot. 

Hit nélkül, vagyon nélkül, társadalmi pakfon, 

lányukat egy derék keresztényhez, mert ezzel 

azt hitték, hogy ujabb stációhoz érkeztek. De 

ők megfeneklettek a bizonytalanságban, a 

bázisnélküliségben. Dr. Stern Ödönné elővette 
,ldeál" gyártmányu pisztolyát, megtöltötte és 

elsütötte a homlokánál. 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság 
Fürdőigazgatóság, Buziás, Bánát. 

mskkKEE 

Mi maradt? Egy „szép" fekete keretbe 

szoritott gyászjelentés, amely azt hirdeti, hogy 

Dr. Stern Ödönnét családja nagy bánatára, 
örök nyugalomra helyezték egyik budapesti 

katholikus temetőbe. Ez maradt mint pozitivum. 

Ez a katholikus sirhant. A zsidőságot messzi 

maguk mögött hagyták, mint a vagyont... 

És jönnek, jönnek, ujból a „kiváltságosak" 

a pozicióért csörtetők, a karrierről álmodozők, 

a vagyont imádók és elhagyják szerencséllen 

zsidóságukat. Illetőleg csak hiszik, hogy el- 

tudják hagyni. Pedig ez hagyja el őket. De 

ebből a tévhitükből csak akkor ébrednek, 

amikor egy revolverlövés ébreszti fel őket. 

Egy tizedpillanatra. Amig a golyó áthatol saját 

agyvelejükön. De akkor már késő ... 

A némnet zsidő sajtó 
merm tamumli...- 

Az első pillanatban ellentmondásnak tü- 

nik, hogy a zsidő tömegek rohamos elszegé- 

nyedésének és jogfosztásának szakaszában 

épen a legexponáltabb helyzetben lévő zsidó 

sajtó indult fejlődésnek Hitler Németországá- 

ban - azonban mégis ez az igazság. A do- 

jon. Játszották a ,felvilágosodottat" meg a pozició nélkül (mert ez akkor is hamis volt, log nagyon egyszerü. A németországi zsidő 

„keresztény!". Pedig a komorna meg a sza- amikor még valódi arany fénylett)) nem ér- olvasó nem vehet a kezébe egyetlen lapot 

kácsnő, szobalány és soffőr, csak a gazdag demes élni. Dr. Sternék is férjhez adták sem, hogy ne meredne felé a gyilkos horog- 

kereszt és nem olvashat el egyetlen cikket 

sem, hogy ne épen a zsidó alacsonyrendü- 

ségről olvasna fulmináns értekezésekel. Egye- 

dül csak a zsidó sajtó hasábjain falálja meg 

riadt lelke a megnyugtató sorokat, ha épen a 

palesztinai élet fejlődéséről kap objektiv tudó- 

— 

Oroszország 1906 
Fuchs Ernő (Beregszász) 

... Pogrom volt: 

... s a templomban ezernyi gyertya égett 

... és ezernyi ima szállott az égnek 

... és ezernyi ember a mellét verte 
... és ezernyi torok énekelte : 
„Uram bocsáss meg nekünk!" 

... és jött az este és jött a reggel 

... és sirva vezekelit ezernyi ember 

... és sirva kért és sirva zugta: 
„Uram segits I Megöl Atyuskal 

... és sirtak az ifjak és sirtak a vének 

..és sirtak a falak és sirtak a vétkek 

.. és sirt - zokogott — jajgatott minden : 
„Segiis meg bennünket Teremtő Isten 1 

... és kint az uccákon tombolt a tömeg 

. és gyilvolt az ifju és gyilkolt az öreg 

.. és rom lett minden ... és jajt szült az éj. 

.. és gyilkolt – ölt, rombolt, a vad szenvedély. 

... és lángolt a templom és lángolt az ucca 

... s a lángok terjedtek - sercegve – futva 

... és lángolt a templom, lángolt a vér 
... és tüztiől piroslott a borzalmas éj. 

... és eljött a reggel és feljött a nap 

... és minden csöndes lett a templom alatt 

... és minden csak vér és minden csak rom 

... elsöpört mindent az orosz pogrom. 

... és jött a parancs az Atyuskától : 
„Védd meg a zsidót a kancsukától. 
Ne hagyd meghalni, hagyd élni tovább, 
hisz adófizetőim közt nincs ostobább1* 
......... de már késő volt ,.............. . 

... de már késő volt - mert ezernyi tetem, 

... feküdt a földben – elnyulva, csendben, 

... jeltelen sirban összedobálva, 

... ajkuk dacosan egymásra zárva ... 
Igy haltak meg ők. 

. ez volt a pogrom és ez volt az élet 

.és ezért fizetett sok ezer lélek, 
- ez volt a tegnap és még a ma, 

Sövuoti legenda 
Irta: Izsák Arnold. 

A réhány héttel ezelőtt tragikus hirtelen- 
séggel elhunyt erdélyi zsidó Iró, Izsák Arnold 

egyik tehetséges chaszidikus irását elevenit- 

jük fel az alábbiakban. A Sövuoti legenda 
„Mentő csillagok a zsidó éjszakában" cimű 

novellás kötelében jelent meg első izben. 

Élt Berdicsev mellett egy kicsiny faluban, 
egy szentéletü egyszerü zsidő, névszerint reb 

Baruch. Jámborsága főleg abban rejlett, hogy 
adakozó volt és ha inséges vándor a házatá- 
jára vetődött, soha üres kezekkel nem távozotl. 

Mint kereskedő ember sokat utazgatott vásá- 
rokra. Egyik községben megvette a gabonát, 
a másikban eladta. De ha hosszabb utra 
indult, mindig társaságot toborzott maga köré, 
mert akkor az utak nagyon el voltak hanya- 

golva és sok volt a szegénylegény, akik uta- 
sok kifosztásából éltlek. Ám bármilyen mesz- 
sze is volt városától, soha sem maradt el 

ünnepre hazulról. Az ünnepet otthon szokta 
tölteni családi és baráti körben, elment a reb- 

behez, tanult, imádkozott és persze ilyenkor 
is jótékonyságot gyakorolt. 

Egy alkalommal, sövout ünnep előtt, egy 
messze városban volt dolga. Társaival egye- 
temben hazafelé indult, hogy a szent ünnepet 
otthon töltse. Kiértek a városból és a bérelt 
parasztszekér lovai vigan poroszkáltak az 

országuton. Estefelé egy erdő szélére értek, 
ahol a kocsi utasai leszállottak, hogy elmond- 
ják az esti imát. Kissé leheveredtek. Ima után 
vacsoráztak, azután folytatták utjokat. Az er- 
dőben elhallgattak az emberek, mert az árnyak 

emberek lelkére. Ilyenkor a lelkekből kiszáll 
a kedély és valami érthetetlen, titokzatos erő 

szoritja a torkál. 
Keb Baruch hirtelen fájdalmasan fel- 

kiáltott: 
Ott! valahol - és kezével egy irányba 

mutatotit - gyilkolnak. Nézzük, mi történik 

arrafelé ? 
— Miről beszélsz ? 

értelmetlenül. 
Baruch megint megszólalt : 
— Nem halljálok a kétségbeesett han- 

gokat? 
Társai elfogódoltan és kinosan mosolyog- 

tak, ő azonban rendithetetlenül megmaradt 

amellett, hogy valahol baj van és el kell 

menni gyorsan a hang irányába. Megállitották 

a kocsit és hallgatództak. De semmit a szél 

susogásán kivül nem lehetett észlelni. A zsidók 

összebujtak és egymás fülébe sugták : 

— A szerencséllen reb Baruch megőrült ! 

Valóban reb Baruch futni kezdett ez erdő 

egyik ösvényén és nem tudták visszatartani. 

Ment, ment a segitségért esdeklő hang irá- 

nyában. Bogáncsok és tövisek között haladt 
el, lázasan rohant, semmivel sem törődve, 

egész éjszaka. És amikor hajnalodott, a nagy 

fáradtságtól összeesve még mindig fülelt, vaj- 

jon honnan jön a hang. A hang pedig elné- 

mult. Nyilván - gondolta, - megöték. Most 

már meg kell, hogy keresse az áldozatot. 

Hidat látott maga előtt, a hid mögött pedig 

egy völgyben kicsiny község körvonalait. 

Nemsokára odaévt a községbe és csodálko- 

zással látta, hogy minden ház ajtófélfáján me- 

züze van felfüggesztve, az emberek takarosan 

és tisztén jártak, az arcukon nyugalom ült és 

— kérdezték társai 

... és ezért hiv keletre a holnap szava. és az erdő sürüsége félelmetesen ráboruli az valami nagy előkészület történt. 
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sitást. De vajjon itt valóban megtalálja e azt, 
amire szüksége van, a mai német sajtó nyujtja.e 
azt, ami történelmi feladata volna ? Sajnos, 
a válasz sok ftekintetben csak negaliv lehet. 
Mert ha vannak is egészséges megnyilatkozá- 
sok a német sajtő berkeiben, a liberális zsidó 
sajtő még a rendelkezésére álló lehetőségekel 
sem ragadja meg és messzi távol jár attól az 
uttól, amely történelmi hivatása volna. Csak 
tudósit, de nem mutat utat, regiszírál, de nem 
foglal állást. Tudjuk, hogy az erőszak vaskap- 
csai vonnak korlátoi minden bátor tett és szó 
elé, de a liberális zsidő sajtó hangját nem ez 
az erő folytja el. Volna mit mondani az adolt- 
ságok keretei között is, e helyett azonban még 
mindig nincs vége az asszimiiáns kapaszko- 
dásnak, még mindig nem a fellörekvő zsidó 
jövő elé tekint ez a sajtó, hanem az asszimi- 
láció megboldogult „dicső" multját siratja. 
Még mindig nem nyultak egyenesre a gerin- 
cek, még mindig Kífsért a vegyesházasságok 
elérésének délibábja, még mindig sárgafoltnak 
tekintik a zsidőságoti. Csak kiragadunk egy 
példát. Hirdetés. A liberális zsidő sajtók tele 
vannak hasonlóval: „Egy 27 éves evangélikus, 
nemárja fiatalember éleltársat keres. Hozo- 
mány szükséges. Eselleg benősülés", És esel- 
leg még egy vállveregetés. Mert a nemárja 
evangélikus - esetleg egy izraelita hölgyet is 
elvesz. Természetesen hozomány szükséges. 
A német liberális zsidő sajtó pedig, amelynek 
függellenségét nem veri béklyóba az anyagi 
szükség, teret ad, sőt maga is szivesen látja 
az ilyen megnyilvánulásokat. Azt hiszik, hogy 
a zsidőkérdési a vegyesházasságok hálószobái 
is megoldhatják és nem veszik észre, hogy 
ujra azt az utat járják, amelynek a hitler- 
rezsim oly csufosan vetelt véget. Nem volt 
elég tehát még mindig a pogromok és inter. 
nálótáborok mementőiból... A liberális zsidő 
sajtó ujra visszafelé forditja a történelmet. . . 
A kishitüel menmn birják 

tovább... 
Tudvalevő, hogy több mint egy esztendeje 

Németországban vágalási tilalom van. Iletőleg 
csak ugy engedik meg a rituális vágatást is, 
ha az állatot előbb elekíromos árammal el. 
kábitják. A zsidó vágatási törvények szerint ez 
a metódus, természelesen iréfoh. Elképzelhető, 
hogy a németországi valláshoz hü zsidő tö- 
megek, milyen keserves megpróbáliatáson men- 
nek keresztül, ezzel a tilalommal. Hiszen az 
élet fenntartásához szükséges hus ételek élve. 
zetétől esnek el. De mint évezredeken át, ugy most is, kitartanak a vallás törvényei melletl. Nem esznek inkább hust, semhogy megszeg- 

jék egyik legfontosabb vallási tételünket. És 
most jön a legszomorubb : két „vallásilag libe- 
rális? vezetőember R. A. Heinrich Stern és 
Dr. Dieneman „rabbi" cikket irnak egy ,„libe- 
rális zsidó" ujságban, amelyben pálcái törnek 
a vágatási tilalom fenntartása mellett és ezt ir- 
ják „éleíre és nem halálrat cimü cikkben : 
már követett el az orthodoxia életbevágó hi- 
bákat, igy például akkor, amikor a zsidő há- 
zassági jogol nem reformálták. Mosi ismét 
ebbe a hibába esnek. A zsidő ifjuságnak, 
hogy egészségét megóvja, erőre van szüksége. 
Ezért szüksége van husételre. Nem szabad 
megengedjék a zsidő hitközségek, hogy amiért 
„az i betün hiányzik egy pontocska" emberek 
tizezrei éhezzenek. Ha a vallásos zsidőság 
nem ébred ennek tudatára, akkor a liberális 
zsidőságnak kell őket felébreszteni. Mer! 
„életre és nem halálra" kell itélve legyünk. 

Igy ir a rabbi ur. Neki az egész fréioh 
és kőser probléma egy i betüről hiányzó pon- 
tocska, Jaj, jaj, milyen kicsi pontocska öl. 
Hogyan is fudna ebből a keserves harcból 
logikus és józan kövelkeztelést levonni? Azt 
hiszi talán, ha a német zsidóság fréllit enne, 
már Hitlerék meghajolnának ? Mennyire téved 
a rabbika ? Hiszen ez az erő az, amivel tul. 
éljük Hitlert, tuléltük Tilust és Hámánt, a kö 
zépkort és cárizmust. Ez a kis ,„i" betün levő 
pontocska (hogy az ő metaforájával éljünk) ad 
erőt a zsidóságnak, hogy örökké éljen. Ugy- 
látszik az elekiromos áram nemcsak az álla- 
tokat széditi meg Németországban, hanem 
egynémely zsidól is. De keserves lesz a fel- 
ébredésük. De keserves. 

,Szérniida hősölkk- 
Kinos dolog. Végre a németek fel tudnak 

mutatni egy vérbeli germán zeneszerzőt, aki 
amellett, hogy tehetséges - árja is. C. F. 
Háadel ez a nagy nevü zeneszerző, aki ides- 
tova már 175 esztendeje költözölt el az élő 
németek sorából, zenemüvel azonban még 
mindig eleven frisseséggel hatnak és semmi! 
sem vesztettek eredeti hatásukból. És mégis 
kinos . . . Igen, mert ez a G. F. Hándel semmli 
tekintettel nem volt az utókorra, nem gondolt 
arra, hogy egykoron Goebbels lesz a német 
müvészi élet tejhatalmu diktátora, és épen ezér! 
merőben eltévesztetlle müűvészi célját és eszkö. 
zeit . .. Hogy világosan beszéljünk, G. F. Hándel 
megszégyenitette a német történelmet és teuton 
hőskort. Operákat irt és zenemüvei valameny- 
nyi hősének alakját az ótestamentumból me- 
ritette. Hogy kik ezek a hősők ? Saul, Sámson, 
losua, Salamon király és nem utolsó sorban 
Juda Makabi !1 Méltán lehe! tehál ez a 175 éves 
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jubélium kinos a mai Németországnak.. . Mert 
vagy ünneplik Handelt és elismerik zsenijét, zenei müűvészetét, — vagy megtagadják őt! Ha 
elismerik, ugy elismerik művészi ábrázolásait 
is, elismerik a szemita hősőket. Vagy megta. 
gadják és akkor az árja müvészelt legkima. 
gaslóbb zenei vezéralakját tagadják meg. Kinos 
ügy. Manapság ilyen teltért G. F. Hándelre in. 
ternálótábor várna, vagy kényszeritve lenne, 
hogy hőseit Julius Streicherről a nürnbergi 
„Stürmer" programvezéréről mintázza meg. 
Haándelnek nyilván szerencséje van, hogy lelke 
175 évvel ezelőtt hagyta el földi hüvejét. Mert, 
ha ma élne, kortársai, Goebels és Streicher 
hazaárulás miatt ujra halálra itélnék ... 
Azelhanyagolizsidő leány 

mnevelés megdöbbentő 
Következrnényei 

A verbői hitközséget két borzasztó eset 
tartja izgalomban. Pár hónappal ezelőtt tör 
tént, hogy hithü szülők leánya megismerke- 
dett egy keresztény bankiisztviselővel és elha- 
tározták, hogy házasságot kötnek. A szülők 
megrémülve érlesültek erről a tfervről és tel. 
jes erővel ellenezték. Erre a leány a szülői 
ellenkezésre azzal válaszolt, hogy megmér. 
gezte magát, 10 napig ápolták önfeláldozással, 
de nem sikerült megmenteni. Az előirt har- 
minc napos gyász még nem ért! véget, amikor 
megint egy kinos ügv hozta lázba a községet. 
Arról van szó, hogy két, vallásos házból szár- 
mazó leány, éjjeli órákban megszökött, kolos- 
torba mentek, ahol mindketten áltértek azért, 
hogy a szomszédos keresztény kereskedő fiai 
val házasságot kössenek. Az eset hatása alait 
külön könyörgő istentiszteletet tartottak, a rabbi 
megrenditő beszédet mondott, általános böj- 
tött hirdettek, vezeklési imákat mondottak. A 
baji azonban ezzel nem lehet meggyógyitani, 
a dolgot meg kell fogni mélyebben, az ortho- 
dox leányoknak vallási felvilágositását és ok- 
tatását szilárdabb slapokra kell fektetni. 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak i1 

Szoltd kiszolgálás ! 

Havas a Brünfeld 
rpoesztó és bálásáruk 
gyari lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu s. 

Ennma 
Endotal 

Az egyik ház 
tyán állott, karján zöld ágakkal és virággal. 

— Salom, jó öregem – kösszöntötte őt 
reb Baruch — mi történik itt, hogy felvirá- 
gozzátok házaitokat ? 

Az törtérik, hogy ma lesz sövuol elő. 
estéje. Ilyenkor bizonyára nálatok is lombdisz- 
be boritják a házakat. 
Tőrát nekünk, az Irási és adta nekünk a ki- 
vételesen nagyszerü embereket, a jószivü zsi- 
dókat, Nekem az az érzésem, hogy ezen a 
napon nemcsak a Tőrát ünnepelhetjük, hanem 
a zsidó jóság megtestesítőjét is és ezéri sok- 
kal több virággal és zöld gallyal fogom feldi- 
sziteni a hajlékomat. 

Reb Baruch egy másik ház elé ment, min- 
denütt körülbelül ugyanazt mondták, amit az 
aggastyán. Valahol azután hajlékot kért, szive- 
sen beengedték, este pedig elkisérték a zsi- 
nagógába. Csodálkozva látta, hogy uiközben 
köréje sereglenek a hivek - csupa jólöltözött 
gondtalan külsejü ember, öreg és fiatal. A zsi- nagóga előtt diszkapu állott virágokkal és egy 
lombkoszoru közepete „Baruch habba" szavak 
köszöntötték a vendégel. 

– Kinek szól ez? — 
Baruch. 

— Kinek másnak — válaszolták -- mint 

kérdezte reb 

önnek, a legjobb berdicsevi zsidónak. Igy fe- 
lelt az öreg ember, akil reb Baruch először 
szólitoti meg. 

– De honnan tudták hogy én ide vető. döm ? Hiszen én is csak itokzatos hangok nyomán kerültem ide. 
— Ugyanolyan titokzatos hang mondolta meg nekünk is, hogy nagy vendégünk lészen. 

előtt fehérszakállu aggas- 

Isten adta ilyenkor a 

A templomban első helyre ültették, 
ima után az aggaslyán magához invitálta. 

A vacsoránál reb Baruch az egész közsé- 
get maga körül látta. Kiddus utlán az öreg tá- 
laltatott és ekkor csupa szép és friss gyümöl 
csöt feriteltek. Elmondották, hogy mindez 
Erec Jiszráelből való és ebben az évben va- 
lami egészen különös véletlen következtében 
kerültek ide. 

—– Véletlen müve volt, hogy ön idejött, 
véletlen, hogy a korai palesztinai gyümölcsök 
ide juthattak, véletlen, hogy ön segélykiáltá- 
sokat hallott. De a sok véletlenségben mégis 
kell valami tervszerüségnek lenni. 

Vacsora után, régi zsidó szokás szerint, 
imádkoztak és tanultak, majd kimentek a sza- 
bad udvarra, hogy lássák az éjféli jelenést. 
Ejfélkor meghasadt az ég kapuja, reb Baruch 
látts, amint fehérszárnyua angyalok tőrateker 
csekkel és háriákkal körülláncolták a Legfel- 
sőbb Arenytrőnust. ') 

Az átvirrasztott éjszaka során a vének, 
akik együtt voltak reb Baruchal, megmagya 
rázták a jelenés!. Nyilván - mondták — a 
vendég érdeméből történt ez. 

— ÉEn igazán nem tudom, mivel érdemel- 
tem ezt ki, egyszerü dolgoző ember vagyok, 
a Tóőra igéit vallom és az ősök hagyományos 
parancsai szerini élek. Miért kapom én ezt a 
kiváltságos megtiszteltetést? 

— Ennek bizonyára meg van az oka. Mi 
sokkal kisebbek vagyunk, semhogy megma- 
gyarázhatnók. Hanem, ha majd hazaér Berdi- 

*) A hagyomány szerint minden Sövuot éjfélkor 
meghasad az Ég kárpitja, de azt csak az arra érdeme- 
sek láthatják. 

csevbe, mondja el a dolgokat a rebbenek és 
ő bizonyára meg fogja oldani a rejtélyt. 

Amikor hazaérkezelt, megmosakodolt és 
sletett a berdicsevi rebbehez. Előadta a külö 
nös esetét és kérdezte, hogy mint egyszerü 
ember, milyen jogon mutatiák meg neki az 
égi látomást és miért kapta ezt a különös 
sövuoti megtiszteltetést. 

– Condolj vissza reb Baruch, nem tettél e 
valakinek valami egészen különös szolgá- 
latot ? 

Reb Baruch kufatni kezdett emlékei kö- 
zött és elmondotta, hogy régen, évekkel ez- előlt, forró nyári napon egy erdő mellett ha- ladt el. Amint a gyalogösvényre tért ki, az 
egdőből nyöszörgések hangja hallattszott. Bel- jebb ment és egy fa mellet! egy vajudó asz- 
szonyt talált. Valami szegény parasztasszony volt, akit utközben leptek meg a szülési fáj- dalmak. Felvettem és elvittem a közeli faluba. Az asszony egy egészséges fiugyermeknek 
adoít életet. 

— Nos — szólt a berdicsevi rebbe — maga egy embert segitelt a világra, aki bizo- nyára a jóságban és emberszeretetben méltó utóda lesz. Az Égiek ezt akarták megmutatni. 
— De vajjon nem hiba e, hogy a gyer- mek nem zsidő asszony szülöltje ? 
—– A jóság és a szeretel – mondta a berdicsevi - nincs a valláshoz kölve. A te érdemed épen az, hogy ugy cselekdtél, hogy nem vártál azér! jutalmat. jót tetlél a jóért, 

igazat az igazért és ezért van a te helyed a nagyok közölt. Menj haza és dicsérd az Urat, aki megpillanttatta veled az örök fényességet, amelyben részed lészen.
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Sovüosz 
A zsidó kezesség 

Mielő!t az Örökkévaló a Tórát Izráelnek adta 
volna, igy beszéli a midrás, előbb egy garanciát kért 
tőlük, hogy meg is fogják azt tartani. Erre ők az ős- 
alyákra hivatkoztak: Abrabámmr Izsákra és Jákobra, 
akik majd kezeskednek értük. Ezt azonban nem fo- 
gadta el Isten, mert az ősök maguk is kezesekre szo- 
rulnak. Akkor a gyermekeink legyenek a kezesek, 
mondta Izrael népe. Ezt aztán Islen kielégitőnek ta- lálta és igy adta nekik a Tórát, amint irva van. Mipij 
aulallm bőjaunkim jiszádto auz, a kicsinyek és cse- 
csemők ajkából alapitottad a várat, amelynek ércfalán 
megtörik az ellenség és bosszeleső minden ostroma. 
Ezért ha Izráel hütjen lesz a Tórához, Isten a kezese- 
ken hajtja be az adóságot, amint irva van: Vátiskách 
taurász Elaukecho, eskách bonecho gám oni. Ha 
elfelejtkezel Istened tanáról, én is megfelejdkezem 
fiaidról. 

Ezen párbeszéddel illusztrálták bölcseink a kezes- 
ség nagy komolyságát, amely a Tóra birtokához füző- 
dik. Nem a szülőkben van a biztositék, hanem a 
gyermekekben. Lehetséges, hogy a korok és körül- 
mények kényszere folytán a szülők nem lenné- 
nmek, vagy azt hinnék, hogy nincsennek abban a hely- 
zetben, hogy az isteni törvénnyel szemben fönntartás 
mélküli engedelmességgel és csorbitatlan hüséggel vi 
seltesserek 

Azokról, akik ezen nehézségekben engedélyt lát- 
nak arra, hogy egy féktelen, zsidótlamn életet éljenek 
és hogy könnyelmüen hátat forditsanak a zsidóság 
összes szabályainak, azokról nem skarok most be- 
szélni, Bebizonyult sokszor, hogy ahol nincs vallás, 
olt nincs erkölcs sem és a lejtőn nehéz a .megállás. 
Hanem azokról szólunk, akik csak sóhojtva engednek 
a kényszernek. Ők bizonyára előnyben részesítenének 
egy Istenhez mindenben hü zsidó életmódot, ha a ne- hézségek nem olyan nagyok lennének. 

zen panaszokkal nem akarjuk ma szembeállitani 
a megfontolást, hogy még sohasem volt könnyü zsi- 
ónak lenni és mint zsidő élni és hogy minden kor- mak meg vannak a maga sajátszerü nehézségei. Hogy 

szok a szenvedések, emelyeket őseink kiállottak, sok- kal komolyabbak voltak és nehezebbek, mint azok, 
amelyek a mi mostani korunkat és helyzetünket jel- 
emzik. Igy például: a szintelt keresztények, a maran- 
Msok bizonyára többet szenvedtek az inkvizició ide- 
lén, de mégis a szivükben, a valóságban olyan töké- 
letés zsidók maradtak, hogy róluk mondja a zsollár: 
2Nem felejtkeztünk el Istenünk nevéről, ámbár ke- 
zeink az idegen istenek felé voltak kitérjesztve." 

Azt sem mondjuk, hogy Németországban és min- 
denütt meg tudnak küzdeni sokkal sulyosabb nehéz- 
ségekkel, ahol erős a meggyőződés és az elhatározás. 
e elfogadva azt, hogy korunk nehézségei és akadá- 

Jai csaknem lehetetlenné teszik a Tóra diktátumának 
eljesen megfelelő élelmódot. Akkor azok, akik ezen 
ehetetlenséget sulyosan érzik, kétszeres és három- 
szoros komolysággal kellene, hogy őrködjenek afölött, 
ogy legalább gyermekeik egy Istenhez hü zsidó élet- 

módra neveltessenek. Mert az ősöket, akik a kor vi- 
szontagságaival harcoltak, gazdagon kárpótolta a küz- 
elem fáradságaiért az ő zsidóságuk, minden micvoh, 
minden kötelesség, amelyet gyakoroliak és minden 
foéroh, minden vétek, amelyet elkerüliek. A gyereke- te ellenben, a Tórával együtt, az örömtől is meg- 
osztották és ezzel az erkölcsi erőtől, amely az élet 
Domoruságait saskönsnyüséggel és oroszlánbátorsággal 
ébirja, De az élelküzdelmet és fájdalmat még sem 
mdják nekik megtakarítani, amig a gyermekek még a 
idő nevüke! és a zsidó fajarcvonásait viselik. És mes vigaszuk az őrülettel, a gyülölettel és irigység- 

szemben, amely élefüket megkeseriti, meri hiány- 
a zsidóságuk, mert nincs ideál a szívükben, 
peelyről az összes viszontagságok erőtlenül vissza- 
bnltannak. Ők szenvednek és nem tudják. hogy mi ból és miér!? Ezt a világot irigyeli tőlük az emberi 
gmlölei és azt a magasabbat, ahová az őrület nem 
lelet el, elzárták előlük a szülők, azzal, hogy hütlenné 
tel ek a kezességhez, amiér! őket az emberiség atyja 
melőssé teszi. Itt nyilvánul a régi keserü igazság a 
éermekeken: „Ha megfelejtkezel Istened tanáról, 

eseményeire azt látjuk, hogy az emberiségen és első- gorban Isten kiválasztott népén beteljesedett ez a Kassandra jóslat. Előbb a nagy vilégégés tizedelte meg 
ifjainkat, azulán a béke áldásaiból, a tudomány sza- badságálól fosztják meg a nemes bajtársak, akikkel együtt küzdöttek a jövészárokban. Csoda-e, ha ezek 
az lfjak elhagyatottságukban ott keresik az üdvös- 
séget, onnan várják a megoáltást, ahol őket tárt ka- rokkal fogadják és földi paradicsomot helyeznek kilátásba számukra : a marxista sejtekben ? 

Ugy látszik, hogy Izráel népe, akarva, nem akarva köteles az ősök kezességét beváltani. A gazdasági antiszemitizmus ki akarja szoritani a zsidóságot az egész földkerekségen a gyakorlati pályákról is. Ugy látszik, hogy a nagyvilágon nincsen számunkra hely. 
Csak egyedül Erec Jiszroélban. De majd csak akkor, 
ha arra méltók leszűnk, ha a szenvedések füzében 
hivatásunk számára megfisziultunk. Mint német test 
véreink, ahol már mindig zsufoltlak a templomok és 
zsidő kulturális tanfolyamok és ahol ujjáébredt a ki- haló félben levő zsidó nép - és középiskola. Ahol 
virágzásnak indult a zsidő irodalom és a sajtó soha 
nem reméit lendületet velt. 

Ne várjuk azt, hogy bennünket is ellepjen az ár. 
Amidőn az ünnepen nagynevü elhunytainkra és vérla- nuinkra emlékezünk: kell, hogy mi is, miként az ősök 
ujból fogadiuk : »ovy) Htoy) o7 ok bz hogy mindazt, amit az Örökkévaló mondot, megtarljuk és 
meghallgatjuk válogatás nélkül. Látjuk, hogy mennyit 
ér a civilizáció és kultura, amiben biztunk, látjuk, 
hogy mennyit ér az a vallás, amely azzal kérkedik, 
hogy tulteszi magát a zsidó rituálén és ceremóniákon, 
mert egészen a szeretet mindenkii átölelő eszméitől 
van áfitalva, .. 

Gyermekeink ezreinek és nemcsak azon pár száz jesiva bochernek - is kell foglalkozniok intenziven a Tórával és a felnőlteknek meg kell ismerkedniök a 
agyományos zsidó iudomány és irodalom magaszfos 

eszmekörével, korszerü megvilágitásban a zsidó kul- 
turkörökben. Rabbijaink Epedig ne tartsák bünnek, ha az ifjuság nyelvén hozzájuk leereszkednek. Gondos- kodnunk kell korszerüen képzett tanitókról és meg- 
felelő tanintézetekről, de legalább ipariskolákról: 
és majd akkor kicsinyeink és ifjaink lehelletéből E 
mielőbb fölépül a vár, amelynek ércfalán megtőrik 
az ellenség és bosszuleső minden ostroma. 

Dr F. S. 

— Az osztrák cionisták harmadik 
széderestje. Az osatrák cionistlék vallásos- 
ságban tul akarják licitálni az orihodoxokat 
is. A versengésnek azonban egészen furcsa, 
mondhatnánk groteszk módját választották. A 
hagyományos kél széderestét megtoldolták és 
április 1-én a bécsi Continental szálloda nagy. 
termében egy harmadik széderes ét is rendez- 
tek. A széderestét egyébként tánccal és jazz 
zenével kötötték egybe, ami viszoni arról la- 
nuskodik, hogy a bécsi cionisták sokkal job- 
ban érlenek a hagyományok lábbal tiprásá- 
hoz, mint azok megreformálásához. 

– Dr. Felter Imre, buteni-i köror- 
vos tragikus halála. Dr. Felter Imre tBu 
lyin) körorvos május há 4 én rövid szenvedés 
után 49 éves korában hirtelen elhunyt. Dr. Fel. 
ter Imre halálát osztatlan résztvéltel fogadta 
az egész környék lakossága vallásra és nem- 
zetiségre való tekintet nélkül, mert az elhunyt 
életében orvosi praxisával és rendkivül nemes 
jellemével maradandó emléket állitott magának. 
Dr. Felter Imre nem — csak orvos volt, hanem 
elsősorban melegen érző ember, aki minden 
szükségben szenvedőt kisegitett és orvosolt, 
Dr. Felter Imre birtokában volt az egészség- 
ügyi miniszterium kitüntetésének, a „Crucea 
Meritul sanitar el. I."nek. Temelésén Bufyin- 

És ha visszapillantási velünk az utolsó évfizedek főrabbi végezte, aki megható beszédben mél 
tatta az elhunyt érdemeii. Utána Dr. Cosma 
Demeler, radmegyet főorvos, Dr. Babutla 
Tivadar, anrehonti kerületi orvos és Dr. Groza 
János oradmegyei prefektus jellemezték az el- 
hunyi rendkivül netmes jellemét és érdemeit. 
Dr. Fet ker Imre emléke örökké emlékezeles 
marad mundszok elő, akik val-ha is ismer- 
ték ő. B. M- 
A áborok rémségei. 

A Hen Tkomas Petersen né- 
met M közii, aki röviddel 
ezelöl -ő a Megnálótáborból. Pe- 
terser ur a "Wok rémségeit, 
a fegy rök br soonta megismét- 
lődő történetét. E mondja 
többe hogy különasen a zsidó inter- 
náltak le kétségbeejlő, mert azoknak 
keli elyseni a legkegyetlenebb bántalmazá- 
soka. Éz a relfrén minden egyes menekült 
elbes; lésénél visszatér. - A zsidó foglyok 
helyze te rosszabb a halálnál 

ogászati renrdelő 
gir. Alexmnes! 22 (Teleky-u.) 

huzások 
koronák 190 leitől 
fehér fogak 100 leitől 
tömések 40 leitől 

Valódi aranykoronák és a legujabb plalina 
szinü fehér koronák 

fáldalom mentesen készülnak 
TEE 

Tisztviselőknek és alkalmazottaknak 
kedvező részletfizetés 

MHarisieim M. 

Dentist. 

minden szinben, vegylisztitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: Plata Unirii 16 [ 
kka emetrr 

Tavaszi 
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—- Az olasz cionizmus kétségbeejtő 
helyzetbe jutott - a zsidó antifasiszta 
mogalom leleplezése miatt. Roma - Meg- 
irtuk egyik elmult heti számunkban, hogy az 
olasz rendőrség Turinban egy zsidő antifasiszta 
szervezetet fedezett fel, amelynek élén Leo 

Levy, az olaszországi cionista ifjusági szer- 
vezetlek vezetője állott. A felfedezés egész 
Olaszorságban kinos feltünést keltett, annál is 

inkább, mert a turini sejtekhez hasonlóan Ró- 

mátan és több más helyen is találtak fa- 

siszta-ellenes szervezeteket. A zsidő antifasiszta 
szervezet leleplezése következtében a turini ve- 

zetőségnek vissza kelllépni és minden valószi- 

nüség szerint egy királyi biztost neveznek ki a 

hitközség élére. Áz olasz zsidó hitközségek köz- 
ponti szervezete, amely Felice Ravena veze 
lése alatt áll, kényszeritve lesz hasonlóan cse- 

lekedni. A cionista szervezet, amely eddig az 

olasz zsidóságnak ugyszólván hivatalos kép- 
viselete volt, és a legnagyobb tekintélynek ör- 

vendett, ugyancsak sulyos helyzetbe jutott a 
kompromiláló leleplezés következtében, amely 
lgen érthető, mert Leo Levy a zsidő clonista 

ifuság vezetője volt az értelmi szerzője az 

államellenes összeesküvésnek. - Bizonyos 
anticionista és antiszemita körök fermészetesen 
igyekeznek az ügyet felfujni és hangulatot csi- 
nálni a zsidó nemzeti mozgalom ellen. Hir sze- 
rint Alfanso Pacilci ügyvéd az olasz cionista 
organizáció vezetője is viszalép az egész 
clonista, vezérkarral a munkától. - A leleple- 
zelt antifasiszta szervezkedés ügyében még 
mindig folyik a vizsgálal. 

= A hlohoveci zsidő gyermekte- 
mető egy kiemelkedő sirköve. A hloho- 
veci zsidó temetőben van egy elkülönitett 
rész, ahol a gyermekek alusszák örök álmu- 
kat. A sok-sok apró sirkő közül feltürően ki- 
emelkedik egy nagy siremlék, amely alaitt egy 
felnőtt férfi pihen. Érdekes története van an- 
nak, hogy miért hantolták el ezt a felnőtt fér- 
Ht a gyermektemetőbe. ló néhány évtizeddel 
ezelőtt a hlohoveci hitközségnek volt egy 
samesza, aki messze környéken nevezetes 
volt jámborságáról. Már 75 éves öreg ember 
volt a samesz, mikor közeledni érezte a ha- 
lálát. Magához hivatta hozzátartozóit és a kö- 
veikező szavakkal közölte velük utolsó kiván- 
ságát: „Ha azt akarjátok, hogy a fulvilágon 
nyugalmat találjak, temessetek fiszta lelkek 
közé. Miutlán tiszta lelke valószinüleg csak 
gyermekeknek van, köztük akarok pihenni, — 
hiszen a felnőttek mind bünösek." A jámbor 
sameszt, kivánságához hiven, a gyermekteme- 
tőben temették el. A samesznek egyik unokája 
a legelőkelőbb magyar vállalalok egyikénél 
igazgatói állást tölt be. Persze egyáltalán nem 
olyan jámbor zsidó, mint nagyapja volt. 

- A stettini rémuralom. - Röviddel 
ezelőti a stettini hatóságok több SA. roham- 
osztagost tartóztattak le, Cöring miniszter- 
elnök egyenes rendeletére. A letartoztatott 
nemzetiszocialistákat a biróság több évi bör- 
tönre itélte, miután bünösségük beigazolódott. 
A nemzetiszocialisték letartoztatása Mackensen 
táborszernany panasza alapján történt meg, 
akinek tudomására jutolt, hogy a rohamosz- 
tagosok több vezető német-nemzeti politikust 
lefartóztattak és megkinoztak. A tárgyalás 
során derült aztlán ki, - amelyről egyébként 
a sajtó nem irhatott - hogy több tekintélyes 
zsidó polgárral is hasonlóő módon bántak el 
a nemzetiszocialista terrorlegények. Kiderült, 
hogy az egész Németországban köztiszte- 
letben álló Kunstmann 80 éves zsidó nagy- 
iparost, a német hajóépités legkioálóbb 
szakemberét is elrabolta az SA. és miután 
fiihetetlen módon megkinozták, magas oált- 
ságdij fejében helyezték csak szabadlábra. 
Kunstmann azonban sulyos sérüléseibe né- 
hány nap mulva belehalt. Hasonló módon 
jártak el Heimann német zsidó frontharcos- 
sal, aki a bántatlmazások következtében meg- 
bakult. Az SA. terrorfiukat a biróság elitélte. 

Kunstmann és Heimann elleni merénylet azon- 
ban mellékesen derült ki. Az itéletet a két 
eset semmiben sem befolyásolta. 

förvényei", „Rituális gyilkosságok Parinkor" 

A bucuresti-i zsidóság 
állampolgársági 
leigazoltatása 

Bucuresttből jelentik: Az utóbbi hetek- 

ben a fővárosban rendőrségi ágensek és ko- 

misszárok járják végig a zsidó lakásokat és 

kontrollálják az állampolgársági igazolványo- 

kat, hogy meggyőződjenek arról, hogy kik 

közülök „valódi" állampolgárok. Igazolásul 

nem fogadják el az 1919.ben kiadott és 

4923 ban módositott állampolgársági törvény 

alapján kibocsájtott igazolványokat, hanem kérik 

azon iratokat is, amelyeknek alapján ezek ki 

lettek adva, hogy meggyőződjenek arról, hogy 

az állampolgársági igazolvány nem-e hamis. 

Ugy láiszik, hogy a sok nehézséggel és 

körülményesen megszerzett állampolgárságol 

akarják most, kétségbe vonni. Ezért azon kérdés- 

sel fordul Bucuresti zsidő lakossága a bucu- 

restii rendőrség fejéhez, hogy az ő tudtával és 

beleegyezésével folyik ez a vizsgálal, vagy pe- 

dig csak az egyes tisztviselők tulbuzgóságá- 
nak köszönhető ez. 

— Bármilyen bucuresti-i megbizá- 

sokat vállalok. Cim a kiadóban. 

- A Stürmere uszifásai. A „Pariser 

Tageblatt? egyik legutóbbi számában fogfal- 

kozik a ,Stürmer" uszításaival. A lap közli 

a „Stürmer" egyetlen számában megjelent 

cikkek cimeit, amelyek teljesen tájékoztatnak 

arról a mérgező propagandáról, amelyet Julius 

Streicher, a lap főszerkesztője folytat. Sor- 

rendben a kövelkező cikkeket hozza a ,Stür- 

mer egyik száma: ,Leleplezett titok: Zsidó 

gyilkossági tervet fedeztek fel, amely a nem- 

zsidó emberiség elten irányult". „A rituális 

gyilkosságok lényege". ,A ,Stürmer" harcsa" 

Z zZsidó tömegbérengzések és bvérfürdők'. 

„Tiikos zsidó törvények". , A nemzsidó nem 

ember, honem állat'. Az embermészárlás 

„Rituátis gyilkosságok Peszachkor". „Hon- 

nan származlk a zsidó vér". „Zsidó gyil- 

kossági terv Miklós cár ellen". „Zsidó gyil- 

kossági terv Hitler Adolf ellen. „Nemzsi- 

dók egyesüljetek /". 
— A Szovjetőrület vértanuja. Var- 

ság nyalc évi börtönre itélte a városi melszőt 

R. Jákajv Tajvije Rappeportot. Ő volt az utolsó 

őre a minszki vallási életnek. A vezetők, a 

rabbik a dajonim már mind elmenekültek a 

vörös pokolból, egyrészük kivándorolt Palesz- 

tinába, egy másik részük Amerikába. Ő azon- 

ban olt állott a poszton. Nemcsak arra igye- 

Vezett, hogy a sechitő teljesen megfelelő le- 

gyen, hanem összegyüjtötte a gyerekeket és 

tanitotta őket. Hogy ezt a munkáját meghiusit- 

sák, mindenféle Foholt vádaskodás alapján 

drákói itélettel sujtották. Az itélet rendkívül 

nagy megdöbbenést keltett. 

- Figyelem! A bucurestii elismert 
Croszman-féle kóőser vendéglő volt tulajdonosa 

Constanfaban, Str. Traian 15 alatt kóser 

vendéglőt nyitott. 

zZsidő vagy? 

Támogasd előfizetéseddel a ,NÉPÜNK"-et! 
mEE 

E menorák 
z gyertvatartók. 

serlegek, 
S evöeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- agy 

olcsóbb árban. * 

Gyártása és eladása: 

„Taacanmul" 
ezüstáru gyárbannra 

lakba. A halászok nem hiába panaszkodnak, hogy a 
fogások gyakran csak 1% élő halat szolgáltatnak, mig 

sóból tápiratozzák : Minszkben a szovjet birő- 

az anoliai expori kérdésében és a vámproblémákat 

hogy vállalalaikat elhelyezik Palesztinából, hanem el 

Palesztinai hirek 
A „Lodzia" textilgyár üzemét rövidesen Tek 

Avivból Petach Tikvába helyezi át. 

A nagyarányu épitkezések folytán már régen 
szükségessé vált egy uj cemenígyár létesítése, amely 
a Nesher cemenimüvek mellett kielégitően el tudja 
látni a palesztinai piacot cemenltel. Jellemző a belföldi 
plac rendkivül nagyarányu fogyasztására, hogy mig az 
elmult években a Nesher müvek, amely egyedül áll a 
palesztinai piacon, a szomszéd államokba is fudott ex- 
portálni, addig ma Palesztina már cementbehozatalra 
szorul. Másoldalról az ujabb cementgyár felépitése 
kedvezően befolyásolná a piaci árakat is. Ezidőszerint 
egy lengyel tőkés csoport foglalkozik egy ul cement- 
gyár létesitésével. 

A jalfai kikötőben nagyarányu épitkezések indul- 
tak meg, hogy az egyre növekvő forgalom lebonyoli 
tása ne ütközzön nehézségekbe. Egész sor uj épületet 
emelnek a kikötlő közelében, vasutak hálózzák be a 
rakpartot és megnagyobbitják a kikötő teret is. 

Jeruzsálem közelében, merekült német zsidő 
társaság 180 dunam földterületet vásárolt. További 400 
dunam vásárlását vették tervbe. A telepités kizárólag 
tejgazdasággal fog foglalkozni. 

Tel-Avivban tartózkadik ezidőszerint egy novi- 
sadi (Jugoslav a) nagy konzervgyár tulajdonosa, eki 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy Tel-Aviv köőözelében 
egy konzervgyárat létesit. 

Lewin-Epstein testvérek, akik Varsóban egy nagy 
nyomda tulajdonosai, vállalatukat Jeruzsálembe helye- 
zik át. 

A grodniki (Lengyelország) Herzfeld ő Victo- 
rius ltd. cég megbizoltal a napokban érkeztek meg 
Palesztinába, ahol egy nagy jéggyár létesitésének elő- 
készületeit tették meg. A jéggyár méreteire jellemző, 
hogy a társaság 150.000 font alaptőkével kezdi meg a 
munkálatokat. 

A tartós szárazság jelentékenyen lecsökkentetle 
a gabonatermés kedvező kilátásait. 

A palesztinai halászat hanyatlásáról igen érde 
kes hirek érkeznek az utóbbi időben. Eszerint, amióla 
a Jordán folyam vizét Palesztina elektrifikálása szolgá- 
lalába állitotiák, a halak tömegesen puszfulnak el. A 
hullámverések következtében a Jordán hnalai tömegese 
gyülnek össze a gátaknál és belezuhannak a meden 
cékbe, ahol aztán elpusztulnak, A legnagyobb puszli- 
tást azonban a halakba a dynamit okozzs. Syriai példa 
nyomán ugyanis ilt is meghonosodot a dynamittal való 
halászat, amely ugyancsak nagy károkat okoz a ha 

990 a a halaknak már elpusztulva kerül a hálóba. A 
kormány állitólag szidora törvénytervezetlet készit elő 
a dynamittal való halászat megakadályozására. 

A tel-avivi Blum foggyár Cyprus szigetén egy 
Hókvállalatot állit fel, A cyprusi fiókvállalat célja első 
sorban az, hogy Angliába is módjában legyen fogakat 
exportálni. Cyprus, mint angol kolonia ugyanis nagy 
vámkedvezményben részesül, amelyet Paleszlina, mint 
angol mandátum-ferritorium, nem élvez, Remélhető 
azonban, hogy ez a példa nem fog iskolát teremteni 

nem ugy fogják megoldani a palesztinai vállalkozót 

lenkezőleg ugy, hogy felállítják gazdasági követelésel 
ket és keresziül viszik, hogy Palesztina is ugyanolyat 
vámkedvezményben részesüljön, mint a többi kolonts 

A palesztinai rendőrség főnöke, Spicer őr 
nagy, hivatalos kommünikében cáfolja meg az ara 
sajtó azon tendenciózus éllitásait, miniha Palesztinában 
a növekvő zsidó bevándorlás óta a büntények szám 

árja" turislákai, a hajóstársaságok hivatalnokait é 

emelkedett volna. Siatisztikai adatokkal bizonyiítjá 
hogy 41929 óta a büntettek száma 509, al csökkent. Mló 
1920-ben 27.527 büneselet regisztráltak, addig 1935 beő 
mindössze 12.602 büneset fordult elő. 

A palesztinai nemzetiszocialisták, akiknek kőz 
pontja Haifában van, az elmult napokban gyülésekel 
tartoltak a városokban, amelyre különösen a külfől 

matrózokat hivták meg. A gyüléseken a zsidók elle! 
izgottak. A zsidó sajtó felhivja a hatóságok figyelmél 
a horogkeresztes terjeszkedés elfojtására. 

A .Somre Sábosz" egyesület 16 tagját a rend 
őrség Tel-Avivban le artózlatia, mer! a zsidó antókal 
és molorosokat megakadályozták utjukban a szombál 
munkaszünetre való tekintettel. A Somre Sábosz tagla 
és az autósok között természetesen összetüzés kelel 
kezett, amely több sebesüléssel járt. Igy Spactor rend 
Őrtiszt is könnyebben megsérült, amidőn beavaikozól 
a verekedésekbe. Miután a letartóztatoltak kitartolta 
amellett, hogy kiszabadulásuk uán továbbra is szem 
beszállnak, akár erőszakkal is, a szombalszegőkkel 

cLd, Slrada Gem. Neculcsa No. 6. a rendőrség megtagadta szabadlábrahelyezésüket, me 
kaució ellenében is. , 

Postai szétküldés ! 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felirásu -v- SZAPPANT használla! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyárlja: ROTHMBART ADOLF EDE E Fia szappangyára, Oradem 
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TZsidók a Filippi-szigeteken 
Hogy mennyi zsdó van Manilában, annak az 

exotikus szigetnek fővárosában, amely az Egyesült 

Államokhoz tartozik és két napi utazásra fekszik 
Honkongtól, 5 napra Japántól, 5 napra Sanguaitól, 

és 19 napi utazásra San-Franciskótól, a legsköze- 
lHebbi amerikai helységtől, arra egy oti élő orosz 

zsidó szolgál érdekes adatokkal. Ez az orosz zsidó 

Jom-Kipurkor tartott népszámlálást a zsidók kö- 

zött, akik a manilai impozáns zsinagógában meg- 

elentek. 
E szerini 25 orosz zsidó, 35 bagdadi, 40 ame- 

arikei, 15 ausztriai, 8 angol és különböző orszá- 

gokból, a világ minden tájáról egy-egy zsidó lakk 
a Filipi szigetek fővárosában. Számuk összesen 
200ra rug. Ez a jelemtés mindenesetre hézagos, 

amert csak azokat tartja számon, akik a zsinagógát 

dátogatják, de semmit sem mond azokról, akik 

elszórtan a zsidó közösségektől távol élnek. Meg- 

bizható becslés szernt a filipi-i zsidók száma 
ameghal dja az 5000-et. Manila lakosságának száma 

a legutóbbi népszámlálás adatai szerint 290 000-re 

rugnak. 

Hosszu ideig nem volt külön zsidó temetője 

Manilának és a zsidó halottakat a keresztény 
aemetőbe helyezték el. Az utóbbi időben azonban 

mémileg megerősödött a zsidó hiiközségi élet az 

orosz zsidók bevándorlása folytán, ugy, hogy ma 

amár egy rendkivül szépen berendezett zsinagógá- 

val is rendelkeznek az amerikai negyedben és 
Akülön temetőjük is vaa. 

A Filipi szigeten a zsidők életstandardja meg- 

Hehetősen magas. Soknak közülök nagykiterjedésü 

földje van, mig egyeseket dollármilliomosoknak 
mdartanak. Ez nem is csoda. A zsidó település első 
pionérjai kitünő fejlődési lehetőségeket találtak 

altt és nem kell elfelejteni, hogy Manila az egész 

eszigetcsoport központja és rendkivül fontos pontja 

Távol.Keletnek A világ minden tájáról érkeznek 
ide hajók és jelentékeny kereskedelmi lorgalmat 

honyolitanak le Manilán keresztül. 

A zsidók leginkább az uj amerikai negyedben 

Haknak. Az utóébbi időben sok szines zsidó jött 
Sanghaiból, akik sokkal könyebben vselik az ütteni 

zéghajtatot, mint a fehérbörüek. 

A bezándorlás rendkivül meg van szigoritva 

és csak nagy nehézség árán sikerül letelepedést 

anyerni. Aki azonban öt évet tölt el a szigeteken, 

az elnyeri az állampolgárságot és szabadon utaz- 

hat az Egyesült Államokban is, ahol 1 évi tartóz- 

kodás után az USA állampolgárságál is megkap- 

hatja. 
Zsdó társzdalmi élet a Filipi szigeten alig 

wan Azsidók teljesen asszimiláns légkörben élnek 

més nőnek fel Egymással főkéni csak üzleti össze- 
köttetésben állanak. A legtöbb zsidó érzék még a 
bagdadi zsidókban van, akiknek mendenütt van 

hitközségük. Távolkelelet Indiában ép ugy, mint a 

eszgeteken, a mezopotámiai kikötőkben, egészen 

de Kináig. 
—————————- 

– Szász püspök Tárgu-Muresen. 
Az erdélyi evangelikus szász egyházmegye 
püspöke Glondys a napokban Tárau Muesen 
járt, otlani hivei körében. A többi felekezetek 
aközőtt az orthodox zsidó hitközség vezetlősége, 
Szofer Manó főrabbi és Mindi: Mór hiiköz- 
ségi elnök is tisztelgelt a szász egyhá főnél. 
Szofer főrabbi lendületes beszédben üdvö- 
zölte a püspököt és bibliai citátu nokban gaz- 
dag beszédében rámutatott arra, hogy a mai 
gyalséettel telt atmoszférában épen az egyház 
fejedelmek bölcs müködésétől várjuk a lelkek 
harmóniéját. Glordys püspök meghatottan kö- 
szönte meg a főrabbi üdvözlését, a reá mon- 
dott átdásra áldással felelt és biztositotia a 
dőrabbit, hogy egyházi és közéleti mü ödésé- 
ben egyedüli vezérelve a felekezetek közötti 
békés harmónia megteremtése. Ő - ugymond 
– meggyőződéses fisztelője a zsidóságnak 
éÉs becsüli annak misszióját. Müködésében 
mindig a felekezetek közölti egyetértést tartja 
szem előti és élesen elitéli azt a mentalitást, 
amely ez agresszivitásban lálja feladatát. 
Amint közismert, Glondys pöspök nyiltan el- 
lenszegül a Németországból az erdélyi szász 
ság egy része közé átplántált Hitler-féle poli- 
tikának és ezen elvét nyiltlan hangozíiatta, 
ennek az egyháza életében érvényi szerzett, 
még a fenyegető szakadás veszélye ellenére 

a is Ezen hitvallása mellett tett tanuságot 
szász egyházfő akkor is, amikor Szofer fő 
rabbi üdvözlésére lelkesült melegséggel vá- 
laszolt. ; 

A világ legolcsóbb gyógyfürdője! - Csodás hatásu természetes hévviz ! 
Mindenféle reumoatikus bántalmak és nő! bajok ellen. – Csonttörések után páratlan 

gyógyhatásu. Kivánatra : Iszap pakkolás és szénsavas fürdők. 

Teljes penzió. 

Lakás, elsőrendü étkezés (dietikus is) és gyógyfürdő : 

májusban napi 80-160 leiig, 
juniusban napi 90-180 leiig, 
julius és sugusztusban . napi 100-220 leiig. 

Szigoru felügyelet alatt álló elsőrendü orth. kőser étterem. 

Egész éven át nyitva! 

Vasuti kedvezmény (50%,) ebben a fürdőben egész éven át érvényes. 

Különféle szórakozások: Tenisz, strandtürdő, tánc. 

H „Nénünhe nagyszabásu kirándulási ünk 
endez Eret Jisznáelhe 

Jöjjöm velmink Palesztimábal 
Ma már tul kell legyünk azon a platonikus értékü lelkesedésen, amelr 

minden igaz zsidó embert el kellett töltsön, amikor Erec Izraelről szó van. Ma 
már tudjuk, hogy nem bombasztikus szólamok, nem „buzditó" és ,lelkesitöte 
beszédek kellenek, hogy felébresszék minden zsidő emberben a Palesztina 
utáni vágyat. Ma már lakimi keld miadazt, ami ott történik. 

Csaknem negyven esztendei felvilágosító munkával sikerült elérni azt. 
hogy ma már egyetlen zsidó házban sem mosolyognak többé azon a heroikus 
és imponáló lendületen, amely végeredményben egy uj boldog zsidó otthon Jé- 
tesitése felé visz biztos léptekkel. Ez a népi lélek mélyéből feltörő erupció ul 
erőre kapolt azzal az üldöztetéssel, amellyel szembe keli szállani - a világ 
csaknem valamennyi országában - a zsidóő közvéleménynek. 

Ma már nem a „jövő zenéje" és nem „idealisták délibábja" Palesztina, 
hanem élő valóság ! És ezt az élő valóságot megy keli látni, saját sze- 
rmümkel keli érzékeilimi és két keziümnkel kell megyia- 
pimntxami, hogy lássuk mindazt, amit Erec Jiszrmel jelent. Ma, amikor 
már évente több mint 50.000 uj bevándorlónak ad exisztenciát a mi ősi földünk, 
mua, amikor ott egy egészséges uj zsidó világ konturjai kezdenek mindjobban 
kibontakozni: ugy hisszük, nem lehet egy zsidó sajtóorgánumnak szebb, neme- 
sebb és magasztosabb feladata, minthogy odakiáltja olvasóinak és előfizetőinek r 

Jöjjön velünk Palesztimábaf 
Sikerült lapunk kiadóhivatalának hosszas tárgyalások után olyam 

kedvező megállapodásokat létesiteni, nagy hajóstársaságokkal, amely 
megállapodások garantálják, hogy nagyon olcsón társasutazásokat ren- 
dezhetünk, amelyek programmja, költségei ugy vannak előirányozva, 
hogy azon bárki résztvehet, akinek szivében él a Cion utáni szeretet 
s aki arra gondol, hogy meg kell ismernie azt az országot, ahonnam 
az uj, a megujhódott zsidó életnek ki kell sarjadnia. 1 

A hajón teljesen megbizható, oriodox neves főrabbik fel- 
ügyelete aslait áalló riimális élelmezésről fogiurnik gondos- 
cHmi. A Szentföldön való tartózkodás idejére pedig olyan programmot álH- 
tottunk össze, amely tehetővé teszi, hogy mindenki mindent megláthat, tapasz- 

talhat, ami őt, ugy is mint a zsidő közösség tagját és ugy is, mint magánem- 
bert, érdekelhetik. 

Első kirámdsalásszank időpontja: ez év szepiemube- 
rénmnek rmnásodik felébenmn Consimamcaból. Ha azonban a kirándu- 
lók többsége azt kivánná, hogy korábban, vagy későbben legyen, ugy ezren 
még tudunk majd módositani. 

Tervünket a „Levant" nevü bucuresti utazási irodával együtt dolgoztualk 
ki a legalaposabban és legkörültekintőbben. 

. Kérjük olvasóinkat, ugy a romániaikat, mint a Csehszlovákiában, Jugosz- 
láviában és Magvarországon élőket, hogy kezdjék meg minél előbb a jelentke- 
zést. Minél többen jelentkeznek, annál olcsóbban jönnek ki a kirándulók. 

Nem ülzlefi mlanokra fektetjtik ezi a kiráidliuálst. 
Célunk csupán az, hogy előfizetőinknek olyasvalamit nyujtsunk, ami egy egész 

életre szóló felejthetetlen élményt jelentsen. Lehet-e egy zsidóő számára szebb 
és maradandóbb élmény: mimni egy palesztinami kirámdazlás?! 

Jöljön velink Erec Jiszraeclibef 
LEegközelebbi számunkban a kirándulás árait és egyéb feltételeit is kö- 
zölni fogiuk. Addig is kérjük olvasóinkat, szives érdeklődésükkel a „Népünk" 
Palesztina-osztályához fordulni felvilágosításért, minden érdeklődésre szivesem 
szolgálunk részletes információval. 

Jöjjön velünk az ősszel - Erec Jiszraelbe! 
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Olferle nebet Gehaltsansprüche an unfer- 
lertigte Gemeinde zu richéen. Persönliche 

Concurs. 
: Meldungen werden nicht berücksichligt. 

1 

Die Odh IHr. Gemeiade Mediss sucht 
per sofort provisorisch, auf die Dauer von 3 
Monaten einen D 1"0 0 Hoo Iv, welcher 
mbap von 3 hervorr genden orth. D31D" besitzt. 

BENJAMIN CITRON Prüses. 
Adresse: Comunitatea On. Izr. 

Medias.
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- EHöfizetöinek és olvasóinak 

kellemes Sevuoth-ünnepet kiván 
szerkesztösége és m,„NÉPUÜNK- 

kiadóhivatalsa. 

— Benes a ruszinszkói zsidóság 
amutonomiájáról. Ungybór. - A közelmutt 
mapokban Benes, a csehszlovák köztérsaság 
külügyminisztere Ruszinszkő fővárosábén, Urg- 
váron tett hivatalos látogatást, melyrek sorén 
m kisebbségj jogokról és Ruszinszkó autoro- 
mutájáról beszélt. ,A kormány — mondolta a 
külügyminiszter - Kárpátruszia autonomjáját 
mgy akarja megvalósítani, hogy az a lekosség 
minden mlétegének a legteljesebb gazdasági és 
Nuliurális jogait biztositsa. Le kell szögezzük, 
hogy a magyar rezsim alatt a magyor és a 
zsidó kisebbség kedvezől b gazdasági és poli. 
Utai föltélelek mellett élt, mint az ili lakó rulén 
többség. Kisebbség uralkodott a többség fölölt. 
A kormény ezt az állapotot megszünteti, ugy 
aronban, bogy a magyar és zsidő kisebbségek 
eddig élvezeti autonomiáját csorbitatlanul meg- 
bagyja, csupán a ruténoknak is megadja szo- 
kat a gazdasági lehetőségekel, smelyekkel 
eddig nem rendelkeztek. 

– A máglyahalálra itélt német iro- 
dalom könyvutárát megnyitották Páris- 
ban. Párisból jelentik: A németorszógi nagy 
könyvégetés évfordulóján megnyilt Párisban a 
mágly shalálra itélt német irodalom könyvtára, 
emely megában foglalja mindazokat a kö y- 
veket, tudományos és szépirodalmi müvel et, 
röpiratokat, politikai és nemzetgazdaségi tanul 
mányokat, amelyeket a néme! nemzeli szo- 
cielista uralom üldöz. A könyvtár igaz gatója 
Meinrich Mann, az emigrált világhirü némel 
regényirő, az elnökségben pedig nagynevü 
Fancia irók és müvészet (s belyet foglalnak, 
Agy többek közölt André Gide, Romain Rolla d. 
Az alap tók a Kulturbolsevi mus Könyvtárénak 
akarják elnevezni ezt a e yüjteményt. 

— Svriai zsidó letelepülés lehetősé- 
gel. A szyriai zsicó letel pülés mindinkább 
az érdeklődés középpontjába kerül és a nem 
zetközi sajtó is mérlegeli a zsidó kolorizáció 
esélyeit. Röviddel ezelőit még a legnagyobb 
ellenállással találkozott a szyriai zsidó letele- 
pülés gondolata, ma már azonban mindinkább 
olyan hargok vetődnek fel, amelyek rendkivül 
előnyösnek tariják a szyriai zsidő kolonizáció 
derveit. A legérdekesebb a do ogban az, hogy 
mig a palesztinai arabok részérél szisztema 
Mkus ellenpropaganda folyik a szyriai letelepü- 
lés ellen, eddig meguk a szyrisi arabok, ki- 
véve a vallásos fanatikusokat, a le elepülés 
mellelt foglalnak állást. A „La Syrle" beiruti 
napilap foglalkozik egyik legutőbbi számában 
a kérdéssei és ezekel irja: „A libanoni gaz 
dasás igen aggasztó helyzetben van. Miért ne 
engednénk be tehát mi is a zsidókat, amidőn 
Pelesztinában olyan magas szinvonalra emel. 
ték a mezőgazdaságot. A zsidóknok van pén- 
zük, tudásuk és energiéjuk és sokat használ- 
hainak az országnak. Hiszen a :sidók nem 
gondolnak arre, hogy a maguk számára meg- 
hódifsák Libanont, sokkal okos bbak annál, 
hogy ne érisék meg mit lehet és mit nem le- 
het..." A párisi félhivatalos a „Le Temps" 
párhuzamot von Syria és Palesztina közötltés 
maegállapit a, hogy ameddig a Jordán partján 
„Prosperily' urakodik, addig Syria a gaz 
dasági pangás korszakát éli. A Temps végül 
megállapitje, hogy a francia kormány le fell 
vonja ennek a valóságnak a konzekvenciáit, 
mmi azt jelenti, hogy teret kell adjon Syriában 
gy erőleljes zsidé bevándorlásnak. 
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Ulra antiszemita hullám 
vonul végigLengyelországon 

Versé. Az utébbi időben Lengyelország- 
ban némileg szüneteltek az antiszemita kilen- 
gések és ha néhol voltak is exceszusok, azok 
csak elszigetelt jellegel birtak. Ugy látszik 
azonban, hogy a némei lengyel barátság báto- 
ritólag hatot ujra az antiszemitákra és ismét 

megkezdődtek az egész országban a zsidó- 
ellenes kilengések. Varsóban a nemzefide- 
mokrata diákok naponta rendeznek uccai ve- 
rekedéseket A Paderewski parkban a diákok 
megfámadták a zsidó sélálókat és botol kal, 

asszony sulyosan megsérült. A város egy 
másik részében antiszemita támadás övetkez- 
tében ugyanesak sulyos sebeket szenve lett 
Fét zsidóő diák és egy diáklány. Az ,„Itália" 
kávéházban megismétiődtek a nemzetiszo- 
cialista verekedések. Követelték a zsidő ven- 
dégek távozását. A rendőrség 6 zavargót 
őrizeibe vett. 

Bialy stokban, a városligetben szintén anti 
szemita kilengések voliak. Egy zsidő fiatal- 
emberi és leényt sérüléseikkel korházba kellett 
szállitani, Az excessusok a város uccáin is 
megisméllődtek, amelynek során Jakob We- 
linski, rokkant zsidő frontharcos, aki résztvelt 
a lengyel szabod ágharcban és számos kiün 

tetése van, sulyosan megsérült. 
Lodzban és Wilnában iharos antiszemta 

tüntetéseket rendeztek. Számos 2sidő üzlet 
Hirakatát betörték több 2sidó járókelő meg- 
sebesült. Laski ben hssonló excessuvsok folytak 

Wilrában számos zsidő lakás ablakait le. 
zuzták széjjel a tüntetők, a Telmud Tóra 
helyiségét megrongálták. Áz occákon röpira 
tokat terjesztettek, amelyben pogromra szolit. 
ják fel a keresztény lakosságot A rendőrség 
40 antiszemita hulligánt vett őrizetbe. A zsidő 
parlementi klub felkereste a rendőrpr-fektust 
a bünösök erélyes negbünfetését követelte. 
Egy diákot a biróság azonnal két havi fog- 
házra itélt, több közép és f lsőiskolai hall- 
gafót pedig kizá tak az lakolákból. 

- Dizengoff Meir polgármester leg- 
magasabb belga kitüntetésbe részesült. 
A tőkormenyzó szerencsekivánatait fejezte ki 
Diezengoff polgármesternek Tel-Aviv 25 éves 
jubileuma alkalmával — Ugyancsak a 25 éves 
évforduló alkalmáva! Dizengolf polgármester, 
aki egyidejüleg Belgium palesztinai követe is, 
megkapta a legmagasabb belga kitüntetést, 
e Leopold érdemrendet, — Isoak Ketz a belga 
követség főtitkára a belga királyi rend kitün 
fetésébe részesült. 

–- Hélet a vegyes házasságok 
ellem. A vegyes házas ágok kerdese kapcsan közli 
a „Frankfurtet Volkeobiatt- sz alábbi történetet: — 
„Egy árja leány viszonyt folytatott egy 19 éves zsidó 
fiata emberrel és gyermekel várt tőle. A gyermek apja 
el akarta venni feleségül a leányt benyujtotta tehát a 
birósághoz kérvényét a házassag eng délyezése celjá- 
ból A biróság hesontó eselben megadja a hozzájáru- 
lást, hogy a szülelendő gyermek törvényes jogai biz 
tositva legyenek. Ebben a kölönös esetben azonban 
elu ssitota a kérést. A biróság határozatet a követ- 
kezőkép indokolte: - Kélségtelen, hogy az állam 
erdeke az, hogy a születendő gyermekekről alyai gon- 
doskodás történjen fejlődésük Diztositása érdekaben. 

Azonban a biróság összeférhetetlennek tartja hivatá- 
sával, hogy egy árja és zsidó kázasságát elő mozditso. 
Az itelet a gymek és az anya szempontjából egy- 

aki 1933 ban, ami- 
dőn már a német nép előti közismert volt a fajkérdés 
jelentősége, mégis viszonyt kezdeltt egy zsidóval - 
nem érdemel jobbat. Könnyelműüségééri és felelőtlen- 
ségéért el kell nyerje bünietését A házasság engedé- 
lyezésével a biróság olyan precedenst teremtene, amely károsan hatna vissza a német nép fejlődésére,." 

– A német kormány a chalucok 
ellen. A Frankfurter Zeitung közli, hogy az 
oldenburgi kormány felhivta a mezőgazdák fi- 
gyelmét arra, hogy az utóbbi időben a cionista 
szervezetek szerződést kötnek a mezőgaz- 
dákkal, hogy földjeiken és kertészetükben zsi- 
dó ifjokat képezennek ki mezőgazdesági mun 
kákra. A miniszterium felszólitja a főldtulajdo- 
sokat, hagy a jővőben ne foglalkoztassanak 
zsidő ifjakat a főldjeiken. - A nácik eddig 
azzal vádolták a zsidókat, hogy elárasztották a 
szabadfoglalkozásokat és a német munkást és 
parasztot kizsákmányolják. Most viszont, hogy 
a zsidó fisatalság a produktiv foglalkozások fe- 
lé orientálodik és maga is részt al ar venni a 
verejtékes" munkában — a nácik az elé gör- 
ditenek akadályokat. 
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ják ugy ellátni, 

Irta : Dr. SOMLÓ ARNOLD SAHY. 

A prágai zsidóság több évszázados dicső multra 
tekinthet vissza s igy erdekesnek mutatkozik a mab 
prágai zsidó-ág életével foglalkozni. A prágai zsidé 
hitközség egyike a legrégibb és legtekintélyesebb hit. 
községeknek egesz Európában, amelynek élén kivátá 
rabbik és tudósok állottak, akik közül kiemelkedik a 
hires ,Hohe Rabbi Löwf, akinek nevéhez füződik a 
.Gólem" monda A prágai zsidó műemlékek, mint az 
Alt-Neuschul?, a régi zsidó temető, a zsidó város- 
háza mind a régi prágai zsidóság nagy multjának 
gyönyörü emlékei. Ha összehasonlitást teszünk a régi prágai zsidoság é tani között Jati val- késekkel sebesítették meg őket. Sprinza Minz al zsidóság és a mostani között a gyakorlati va lásosság szempontjából, ugy az eredmény a mostank 
prágai zsidóságra nézve nagyon lesujtó, mert amilyen 
dicső volt a prágai zsidóság több évszázadon át, olyan 
sivár a mostaáni zsidóság képe vallásosság 
szempontjából nézve Bátran ki lehet mondani, hogy- 
zsidó valiásos élet Prágában mostanácan alig léetzik, 
mert ott csak vallásos, legfeljebb a republika fennál- 
lása óta oda Ruszinszk óból bevándorolt zsidóság, amely 
Prága 60.000 zsidó lakosságának olyan cseké y hánya- 
dát teszi. hogy ezen csekély hányad vallásos élete- 
Prága összzsidóságának ,vallástalan" jellegén mit sem 
változtat, Prágában például a „Kasrusz- intézménye 
nagyon gyönge lábon áll. A nagy Pragában összesem 
két metsző van információim szerint, s igy nem csoda, 
ha a nagy területen fekvő Prága zsidósága a nagy távolságokból nem keresi fel vágatásra a két metszőt. 
Ha legalább mindea kerületben volna egy-egy metsző, a kóser háztartások száma bizonyára emelkedne. 

Kellő számu metsző hiányában, természetszerülegy kóser mészárszékek sincsenek kellő számban Prágá- ban. Rituális felügyeletről, mint példáui Budapesten, 
ahol egyik rabbi teendője kizárólag a kasrusz feletti felügyelet, Prágában szó sincs A prágai zsidóság. vallasos életének hiányát elsősorban abban látom, hogy az ottani zsidóság nincs megfelelően megszer- 
vezve. Prágában egységes hitközségi szervezet nincs, 
hanem a város zsidóságának egyes részei egy-egy templom és egy-egy rabbi köré csoportosulnak s ilyen 
külön csoportokat képeznek. Az ilyen külön szervezetek 
nem birnak hitközségi autonomiával s igy egységes 
szervezet hiányában a hitközségi feladatokat sem tud- 

mint az erdélyi, szlovenszkói és- 
ruszinszkói hitközségekben történik. A prágai zsidóság 
vallástalan életének másk lényeges okát az ottank 
rabbikarban találom, mely nem áll feladata magaslatán 
véleményem szerint. Ugyanis a legutóbbi prágai tar- 
tózkodásom alkalmával többek között érdeklődtem az- 
ottani rabbikar iránt s azon meglepő ért. sitést kap- 
tam, hogy 12 prágai rabbi közül 9 rabbi nem vezet 
kóser háztartást. Nem akartam elhinni ezt, mert lehe- 
tetlennek találtam, hogy akadjon zsidó pap. akinek 
háztartása nem kóser, tovább kérdezőskődtem és töb- 
ben megerősitették ezt. Halottam azt is, hogy az 
egyik prágai rabbi templomában az istentisztelet nyel- 
ve majdnem teljes egészében cseh, s csak a „Somá 
Jiszráel" ima és a tóra felolvasás történik héber nyel- 
ven. Hallottam olyan prágai rabbiról is, aki a halottat 
elkiséri a krematóriumba, ami szintén ellenkezk 2 
zsidó tradicióval. 

Legutóbbi prágai tartózkodásom alkalmával pén- 
tek este elmentem az egyik előkelő zsidó templomba 
s ott épületes dolgoknak voltam tanuja Majduem egy- 
órát várakoztam az istentisztelet megkezdésére s mi- 
dőn kifakadtam emtatt, azt a választ kaptam, hogy a 
kántorra és rabbira várakoznak, jóllehet a szombat 
már régen beköszöntött. Végre megjött a kántor, s 
megkezdődött az istentisztelet s mar a Mincha ima 
végeztetett, amidőn megérkezett egy citinderes ur, aki 
mint megtudtam, a rabbi volt. Most már megértettem- 
mindent, s megértettem azt is, hogy az istentisztelet 
végeztével a perselybe hullottak a pénzdarabok a 
péntekest dacára. Az a gyülekezet, melynek vezetől 
nem élnek vallásos életet, nem lehet vallásos Néhány 
évvel ezelőtt a szlovenszkói zsidó lapok hasábjaim- 
polémia folyt azon kérdésben, hogy a létesitendő rabbi- 
szemináriumot hol kell felállitani, vajjan Prágaában, 
avagy Bratislavában ? Sokan azzal érveltek Prága 
ellen, hogy az ottani zsidótlan környezetben a rabbi- 
szeminárium nem képesithetne vallásos rabbikat, Ez az érvelés - sajnos — részben helytálló, mert a ta- 
pasztalat igazoljá, hogy a környezet nagy befolyással 
van az emberre s hogy a rossz környezet nagyon so- 
kat ronthat az emberek lelkületén, Prága mostani 
zsidósága kirivó iskolapéldája annak, hogy milyennek 
nem szabad lenni eg nagy város zsidóságának Annyi 
bizonyos, hogy nem valami felemelő látvány ez a hely- zet s ha akadna egy nagy organizátor és egy nagyte- kintélyü rabbi, akik gyökeres változást tudnának elő- 
idézui a prágai zsidóság vallásossá tételével, ezeknek: neve a zsidóság történetében maradandó lenne. 

Afelenker legtökéletesebb fémtisztitója- 

-
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Egyesületi hirek 
A huszti orlh. izr, hitközségben megejtett válasz- 

tások ügyeben megirtuk, hogy a választáatól magát 
tavoltartó ellenzék peticióval élt az uj vezetőséggel 
szemben a muokácsi Beszdinnél. A munkácsi rabbi- 
donács a hitközségi tisztujnás ügyében ugy döntött, 
hogy egy háromtagu bizottság vizsgálja felül a válasz- 
tás ellen elhangzott panaszokat és a leadott 290 sza- 
vazóhoz kihallgatás utján kérdést intéz a leadott sza- 
vazatát illetőleg, hogy igy állapitsa meg a választás 
szabályos voltát. A felülvizsgáló bizottság tagjai a 
sevljusi (Nagyszöllős) és viloki (Tiszauilak) hitközsé- 
gek elnökeiből állanak, akik Zucker berehovoi fő- 
Tabbi elnöklete alatt vizsgálják meg a válaszfási pana- 
szokat. A rabbivátasztás csak egy későbbi időpontban 
fog megtörténni és már ma a legkomolyabb jelöltnek 
tarlják továbbra is a galantai főrabbit. 

A michalovcei orth. hitközség, amely évekkel 
ezelőit veszitette el hires főrabbiját, időszerünek látja 
immár az elárvult rabbiszék betölését. A hitközségben 
pártárnyalaira való tekintet nélkül általánosan az a 
vélemény uralkodik, hogy oly férfut kell megnyerni 
az elhunyt nagynevü gaon méltó utódjául, aki biztos 
ézzel (udla a pártok közölti ellentéteket kiegyen- 
salyozni. Komoly esélyei vannak a főrabbi szék elnye- 
gésére Deutsch Mór suboticai főrabbinak, aki mellett 
a hitközség egységesen minden ellenjelölt mellőzésé- 
vel, szándékszik tömörülni. 

A eluji ortodox izt. Szentegyletben vasárnap dél- 
előtt zajlott le az előljáróság válaszlása. A választás 
maga a Szentegylet méltóságának megfelelően, tarlóz- 
kodó komolysággal ment végbe. Tizenkét óra előtt 
Herskovits Imre, a választási bizottság elnöke, kihir 
delte az eredményt. Elnökké ismét László Gyulát vá- 
Jasztották, alelnökök lettek Schwarlz Ignác (vállal 
kozó) és Gold tein Lajos, Szertartási előljáró Lázár 
Lajos. Gondnokok: Pál Márton és Schwarzberger Mi- 
hály. lótékony ági előljáró: Rosenfeld Ármin, péaz 
tárnok: Indig Zsigmond, ellenőr: Landesmann Lajos, 
gazda: Lustig Nándor. Tanácsnokok: Weiss Gyula, 
Coldberger Kálmán, Herschkovits Miksa, Liliethal 
Sándor, Schmidt Izsák. 

Dr Gottesmann Lajos, a csl. Brit Hazohar egyik 
legmarsánsabb vezére és szónoka egy előadási turnét 
absolvál május hónapban és pedig: május hó 24 Cop, 
26 Kosino, 27 Chust, 28 Tiacevo, 29 Seloslatina, 30 
Roachov. Junius hónapban pedig a mukacevi kérületet 
látogatja, melynek rendezésével az ottani kerüleli ve- 
zetőség van megbizva. 

A pöstyéni Mizrachi szervezet az elmult héten 
nagyszabásu előadást tartott dr Klein Ernő nové- 
zamky i főrabbi ré-szvétlelével, aki a „Zsidóság utja" 
eclmen tortott előadást. Az illusztris vendég a zsidó 
mep exisztenciális felépitését elemezte, majd rámuta- 
tott a vallásos zsidóság palesztinai épitő munkájának 
eredményeire és méltatta a zsidó reneszánsz moz- 
galo n történelmi jelentőségét. A közönség lelkes telt- 
széssel hallgatta dr Klein főrabbi előadását. A főrabbi 
tiszteletére este bonkett volt, amelyen S Leitner kö- 
szönte meg a pöslyéni zsidó közönség nevében dr 
Klein Ernő előadását. 

A dunaszerdahelyi zsidó „Társaskör" meghivá- 
sára dr Neumann Osakár, a csehszlovákiai KKL főtit- 
kára az elmult héten rendkivül tartalmas előadást tar- 
tott. Megrázó szavakkal tárla fel a zsidóság katasztró- 
fális helyzetet és rámutat a KKL fontos és felbecsül 
heletlen szerepére. A Társaskör nagylermét az érdek- 
lódő közönség zsufolásig megtöltötie és nagy érdeklő- 
déssel hallgaiták dr Neumann Oszkár előadásái. Az glőadás után megatakalt a cionista hely csoport dr 
Erdei Vilmos és Csengeri Sándor vezetésével, mig a 
Wzo dunaszerdehelyi tagozata dr Erdei Vilmosné, 
Lebermann Ernőné és özv. Welsz Zsigmondné elnök- 
letével. 

Raw Samuel Weisz, az Erdélyben is jól ismert 
kiválo londoni Mizrachi vezér, jelenleg ruszinszkéi 
durán van. Muntkácson egy hét alatt 5 izben tartott 
nogyhatásu beszédet és dacára, hogy a munkácsi rab- 
binátus Iszurt adolt ki Raw Samuel Weisz előadásai 
ellen, mégis rendkivül nagyszámu haligalóság kereste 
el az előadásait. A ragyogó szónoki képességü Kaw 
eisz nagy hatást telt a jelenlevő közönségre és szá- 

mos hivet szerzett a Mizrachi ideológiának. Raw Weilsz 
ezután még Chuszton, Sevljuson, Becegszászon és 
gváron iartott nagysikerü előadásokat, amelyek szép 

nayagi eredményt hoztak a „Mifal Lemaan Erez Israel 
hadati- céljaira (1 B. T.) 

fogházmühely 
Strada Aurel Lazar 10. szám 

Az oradeai Mizrechi Nőszervezetben folyó hó 
19.én, szombaton délután 5 órakor Elsenberger Kál- 
mánné előadást lart a Zsidó zenemüvészelről" a szer- 
vezet Nagypiactér 11/a tÜllmann.palota) helyiségében. 
Érdeklődőket szivesen lát a Vezetőség. 

Sena hitközség történelmi határozata, A Brit Hazo- 
har kosicei országos konferencláján mély benyomást 
keltett Sena (Abaujszántó) hitközség álirata, melyben 
értesiti a konferenciát, hogy egyhangulad elfogadta a 
hitközségi elnök ajánlatát. mely szerint 5 százalékot a 
hitközségt adókoak a Brit Hazohar rendelkezésére 
bocsá ja. 

A tacovoi (Técső) Thóra wAwoda mozgalom 
kerüleli vezetősége a napokban 13 helyi csoportjával 
Tacovon pegischat tartolt. A kerületi konfetencia igen 
látogatott voli. Gotilieb B. Z. meguyitója után, W. 
Slomovits a chaluc kérdésről tartott referátumot, majd 
]. Deutsch (Ternovo) a Mizrachi politikai irányvonalá- 
ról tartott előadást. Esle Basch Ignátz (Tacovo) tartott 
hosszabb szervezeti referáiumot, foglalkozva az egyes 
helyicsoportok munkájával és feljesitményével. Noha 
a pegischa egész tartama a legkomolyabb munka je- 
gyében folyt le, nem hijányoztak a vidám hangulatok 
sem. Szünetben a vallásos nemzeti dalokat intonálták 
a fiatal, tellerős choluzok és chaluzák, 

A kassai orfh. izr. hitközségben még mindig nem 
jutott nyugvópontra a vezetőség hérdése A kisebb- 
ségben maradt ellenzék a választást megfelebbezte az 
országos irodához, amely bizottságot küldött ki, hogy 
békés uton egyengesse a megegyezés utját a vezető- 
ség és az ellenzéki párt közölt. 

– Az Erdélyi Orth. Központi Iroda 
május 23-24-én tartja választmányi 
ülését Clujon. Cluj. Az erdélyi orth. Köz- 
ponti Iroda választmánya f. hó 23-24.én ujra 
összegyül Clujon, hogy a mult évi zárszám- 
adás jelentését, valsmint a folyó évi költség- 
vetést letárgyalja. Az ülés iráni általános ér- 
deklődés nyilvánul meg. Wézel Albert, köz- 
ponti irodai elnök, mint értesülünk még min 
dig betegen fekszik és igy nem valószinü, 
hogy a választmányi ülést le fogja tudni ve- 
zetni sőt az is kétséges, hogy megjelenik e az 
ülésen. 

MOZI 
Teatrul Heyman Szinkör: 

Péntektől: Panoptikum. 1009% os szines film. 

Filmpalace; 

Péntektől: Kaland a Lidón, Piccaver nagy flmje, 
partnerei Szőke Szakáll, Nora Oregor és Walier Ritla. 

Árlejtési hirdetmények 
Oradea város gazdasági ügyosztálya 9572/1934 

sz. a. árlejtést hirdet a halászati engedélynek 1934 
junius 1-től kezdődőleg, 3 évre való bérbeadására. 
zárt ajánlatok 1934 május 25 án délelőtt 9 óráig 
adandók be a gazdasági ügyosztályhoz. Primária I. 
emelet 29 szoba. - Ugyancsak a gazdasági ügy- 
osztály 1120/1934 sz. a. árlejtést hirdet a Primária 
tulajdonát képező „Fiat" személyautomobil biztositá- 
sára. Zárt ajánlatok 1934 május 23-án délelőtt 10 
óráig adandók be a gazdasági ügyosztálvhoz. Primá- 
ria I. emelet 29. szoba. - Ugyancsak a gazdasági 
ügyosztály 13254/1934 sz. a, árlejtést hirdet, vendégiő 
és büffé, uri és hölgy fodrászat, fényképészeti mü- 
terem, üzlethelyiség, (bazár), trafikhelyiség, ruhatár 
és cukrászda 3 évre való bérbeadására. Zárt ajánla- 
tok 1934 május 24-én délelőtt 9 óráig adandók be a 
gazdasági ugyosztályhoz, Primária I. emelet 29. szoba. 

Uzinele Electrice ale Municipiului Oradea. 

Hírdetmény 

1934 junius hó 14.én d. u. 11 órakor a 
Városháza kistermében (I. emelet 1 sz. szoba) 
nyilvános árlejtést fogunk tartani másodszor a 
Villamosmü 1934 évi szénszükségletének be- 
szerzésére. 

A feltételfüzet és a szükséges felvilágosi- 
tások a Villamosmünél megkaphatók. 

Orades, la 11 Maiu 1954. 

Primária Municipiului Oradea. 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthomn a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10, kedvezmény 

Az uzhorodi hitközség kezde- 
ményezésére egységfront 
épül ki a ruszinszkói 
antiszemitizmus ellen 

Ungvári jelentések alapján megirtuk már, 
hogy a ruszinszkói lakosság között erős anti- 
szemita áramlat indult meg és amennyiben azt 
idejekorán nem tudnák elnyomni, ugy nagyon 
félő, hogy ezen mozgalom egy uj hiltlerista 
frontot teremt Ruszinszkóban. 

Az ungvári hitközség volt az első, amely 
a fenyegető veszedelmet felismerte és elhatá- 
rozta, hogy a többi ruszinszkói hitközséggel 
egyetemben igyekszik megfelelő intézkedések- 
kel az ellenakciót megszervezni, a terjeszkedő 
hitlerista agitációval szemben, amely ezidelg 
Ruszinszkóban ismeretlen volt. Ezért körleve- 
leket intézett az összes ruszinszkói hütközsé- 
gekhez, melyben előre jelezte, hogy megbi- 
zottjai körutazást tesznek és felkeresik a 
nagyobb hitközségeket, hogy közösen megta- 
nácskozzák a teendőket, amelyeket a hitlerista 
propaganda ellensulyozására éleltbe kell lép- 
tetniük. 

,Az elmult héten ép ezen célból jelentek 
meg a munkácsi hitközségnél dr. László Gyula 
elnök, Stern Rafael és Schönberg Hermann 
hitközségi előljárók Fischgrund Izidor hitköz- 
ségi főtitkárral, ahol a munkácsi hitközség 
provizorikus vezetőségével történt tárgyalások 
alapján, az antiszemitizmus elleni front vé- 
dekezése érdekében megteremtették a hit- 
község égisze alatt a munkácsi helyissopor- 
tot, A helyicsoport tisztikara a következőkép 
alakult: Elnök: Hausmann Elijahu, elnökhe- 
lyeltes : Seidmann Josua, tisztikar: Klein H. 
B., Keszner Z. L, Schlüssel Cheszkel, Weisz 
]. Jehuda, Kalisch N. Hermann, Bródi Lajos 
és Spira Jakab. Természetes s fisztikart a be- 
lépő tagok arányszáma szerint kibővitik. 

—– Házasság. Az aradi orth. izr. hitköz- 
ség népszerü elnökének: Scharfstein Jlakab- 
nak, bájos és nagymüveltségü Elly leánya 
május 15 én tartotta egybekelési ünnepélyét 
Katz Károllyal (Marghita.) Az esküvőn az ara- 
di zsidóság szine — java veltt részt és fejezte 
ki szerencsekivánatait a fiatalpárnak és a köz- 
tiszteletben álló hitközségi elnöknek. 

– Dr Benes külügyminiszter ma- 
gáévá teszi a peticiót. A scel. külügmi- 
niszter mult héten Uzhorodon látogatást tett, 
amelynek keretében fogadta a Brit Hazohar 
küldöttségét és pedig Dr. Lőbi (Kosice) 
Dr. Spiegel (Mukacevo) és Jakabobvici győgy- 
szerész (Uzhorod) személyében. A küldöttség 
átadta Dr Lővi által megszerkesztelt memo- 
randumot, amelyben kéri a zsidóság jogos 
követeléseinek támogatásált, melyet most a pe- 
tició formájában az egész világ zsidősága 
aláir. Dr. Benes hosszabbban elbeszélgeteltt 
a deputációval és megigérte, hogy ő, mint 
a gyarmatok referense a legközelebbi nép- 
szövetségi szeszióban szóváteszi a zsidóság 
jogos követelését a zsidőállamért való harc- 
ban. 

—– Vége van az angolai zsidó lete- 
lepülés meséjének. Liszabon. - A por- 
tugál kormány nyilatkozott az elmult héten 
felmerült angolai tömeges zsidő letelepülés 
ügyében és kijelentette, hogy egyes beván- 
dorlások ugyan lehetségesek, de sohasem 
volt szó tömeges zsidő letelepülésről. 

– Irodalmi törvényszék Careiban. 
Az elmult hélen a carei i WIZO rendezésében 
Lyon Feuchiwanger : Zsidő háboru címü müve 
fölött irodalmi törvényszéket rendezett, amely 
iránt széles körben nagy érdeklődés nyilvá- 
nult meg. Az irodalmi törvényszék összeltétele 
a következő volt: Elnök: dr. Schw rtz Lajos, 
satumarei orvos, ügyész : Rosenfeld Zsigmond, 
careii ujságiró, védő: dr. Jordán Victor, 
satumarei orvos, szavazóbirák: dr. Benedek 
László orvos, Singer Mór, Fried Lejos és 
Gál Samu ujságirő. - Mindvégig érdekes 
tárgyalás után az irodalmi törvényszék Lyon 
Feuch wanger müvét egyhangulag felmen- 
tette. (]. J. Care!).
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RÖVID ! HIREK 
MOSZKVA. A szerencséllenül járt Cseljuszkin, 

orosz jégtörő expedició ó zsidó résztvevőjét a kor- 
mány magas kitüntetésben részesitelte. 

PRÁGA. A ,német egyetem" orvosi fakulfása sze- 
mészeti tanszékenek vezelésével dr Ludwig Cohnt a 
menekült német zsidó professzort bizték meg. Cohn 
professzor már 7 éves korában megvakult, de szivós 
kitartással és szorgalommal megszerezte a diplomáját. 
A hitler-rezsim óta emigrációba él és Prágában tele- 
pedett meg. 

JERUZSÁLEM. Libanon köztársaság elnöke nyilat- 
kozatot adot, melynek értelmében minden zsidónak, 
aki legátisan érkezik Libanon területére, joga van föl- 
det vásárolni az országban, Sziria és Libanon francia 
kormányzóinak azon nylilatkozata, hogy zsidók nem 
vásárolhatnak sz országban földet, cssk közvetlen a 
határzónákra vonatkozik, nem pedig az ország belsd 
vidékeire is, A legutóbbi statisztikák szerint Sziriában 
2 milhó lakosság között 21.730 zsidó lakik. - A pa- 
lesztinai kormány hivatalosan is megerősítette azt a 
hirt, hogy a beván dorlási hivatat élére a kormány E. 
Mulsat állitotta A, Haymsons helyére. - A paleszlinai 
kormány elhatározta, hogy a legközelebbi népszövet- 
ségi ülésszakra érdekei képviselése céljából Hathorn 
Hall vezértitkárt és M. Nurokot bizza meg. - Hivatalos 
jelentések szerint Elieser Kapln vezetése alatt már 
igen előrehaladott állapotban vannak a Jewish Agency 
által telveendő 2 millió fontos kölcsön tárgyalásal. 

NEWVYORK. Több, mint 100.000 ember tüntetett 
zári sorokban máus 1-én Newyorkban Hitler-ellenes 
jelszavakkal és zászlé kkal. Norman Thomas, az ameri- 
kai szociálisták vezére ünnepi beszédben szólitolta fel 
párthiveit a németellenes bojkott intenziv folytatás ára. 
— A Jersey Cily i biróság a 72 éves Charles B. La 
Croixi 3 havi börtönre ifélte, mert Németországból 
exportált antiszemita plakátokat rogasztott a város üz- 
leteinek kirakataira. A jelenlevő nácik az itétet kihir- 
detése után] remzetiszociálista jelszavokat kiabáltak, 
mejd kijelentelték, hogy ezt az itéletet Iis megkeserü. 
lik még a zsidók. - Áz ismert zsidó fillantrop és tal- 
mudtudós Samuel Willner, a napokban hunyt el 86 
éves korában Newyorkban. Willner a vilnai gáonnak 
egyik leszármazottja volt. 

BUCURESTI. A fővárocsi statisztikal hivetal veze- 
tője a napolban nyilatkozott Románia lakosságának 
számadatairól, amelyből megtudjuk, hogy a román 
többség a lakosság 73 száza ékát teszi ki, mg a ki- 
sebbségi lakosok 27 százelékot. A zsidó kisebbségi 
lakosság ponlosan 829.000 lelket számlál. A kisebbségi 
lakosság közül a legmagasabb a magyarok száma 
1,338.000 lélekkel és legalacsoryabb a iörökök száma 
234.000 lakossággal. A szülelési arányszámban is a 
többségi nemzei vezet, minthogy minden 1000 lélekre 
29.4 születés esik. A zsidóknái a születési arányszám 
nem haladja tul a 19.4 százalékot, 

RIO DE. JANEIRO, A nemzelgyülés törvényter- 
vezetet terjesztett a kormány elé, amelyben a beván- 
dorlás erőteljes megszigoritását követeli. Az uj tör- 
vénytervezet érzékenyen érinti különösen a német 
zsidó menekültevet, akik eddig nagyszámban teleped 
tek le Braziliában 

GENF, A genfi közgezdasági egyetlem meghivta 
dr Ludwig Misest, az ismert bécsi nemzetgazdászt, 
hogy foglalja el a denfi nemzetközi gazdasági for 
galom tenszékét az 1934-35 ös fsnévre. A ianszék, 
amely minden évben változtatja előadóját, most első 
izben lesz egy zsidó tanár által betöltve. 

KAIRÓ. A kairói főrabbi álvette az Arab Aka- 
démia" filozótiai szemináriumának vezetését. 

HAMBURG A hamburgi hitközség egyik régi zsi- 
nagógáját eladta a városnak. A zsinagógában hosszu 
ideig Talmud Tóraiskola műüködött. 

BERLIN. A közelmultban Berlin város egyik leg 
öregebb polgárát szállitották be a zsidó kórházba, 
hogy ott az ismert prof. dr Paul Rosenslein zsidó se- 
bésztanár megoperálja. A 103 éves ember két hélt 
mulva gyógyultan hagyta el a zsidó kórházat. 

RIMASZOMBAT. Még 1928-ban történt, hogy Ba- 
logfalván besfiális gyilkosságot követtek el a 72 éves 

Altmann Sámuel zsidó korcsmáros és felesége ellen. 
A rimaszombati esküdtszék a napokban tariolta meg 
a gyükosság ügyében a fárgyalást és Szabó I[stvánt 
halálra, Juhász lózsefet 10 évi fogházra, Bacsó Dált 
15 évi fogházra itélte. Szabó a halálos Héletben meg- 
nyugodolt és nem kért kegyelmet. 

VARSÓ, Mint megirfuk, e lengyel nemzefiszociális- 
ták interveneiójára a kormány beiltolta a reviztonista 
ifjusági szervezetek manőverjeinek megtarlásál, ame 
lyet Zaleszekyben terveztek előzetesen. Hir szerint a 
csehszlovák kormány a közfársaság területén enge- 
délyezni fogja a revizionisták gyakorlatait. 

AMSZTERDAM. A holland parlamentben felszóla 
lás történi a német zsidók Holland-Indiában való lete- 
lepedése ügyében. A miniszterelnök kijelentelte, hogy a 
kormány nem járul hozzá a német zsidók holtand-iodiai 
letelepedéséhez. - Az amsterdami megyei választá- 
son ujból bevolasztottak 2 zsidó tanácsost és pedig 
A. De Hoop és M, N. Coheni. Ezzel a 45 tanácsos 
közül 12 zsidó. 

BUENOS-AYRES. Az argentinai perlamentiben 2 
rsidó kepviselőt válaszlottsk be, névszerini Dr CGolt- 
íried demokrata és A. Moskovic szociátista jelölteke!, 

— Tizezer ftont az emigráns német 
zsidők számára. Néhány nappal ezelőtt egy 
idősebb londoni ur, nemzsidő kereste fel a 
Central British Fund German Jewish (Központi 
Brit Alap Német Zsidók Számára) irodáját és 
az iránt érdeklődött. miképpen müködik ez az 
alap és hova forditják a befolyt tekintélyes 
összegeket. Stephony titkár ismertelte az alap 
szervezetét és működésél és a segélyek ho- 
vaforditását. Az előkelő angol ur annyira meg 
volt hatva az adminiszíráció tökéletességétől 
és gazdaságos kezelésétől, hogy azonnal csekk 
könyvét vette elő és egy tizezer fontról 
(5,500.000 lej) szóló adományt nyujtott át a 
titkárnak azzal a kéréssel, hogy nevét iltokban 
kivánja tartatni. A Cenlral Fund ez évi gyüj- 
tése 133.762 fontot (kb. 730.000.000) tesz ki. 
A pénzeket a londoni Rotschild bankház ke- 
zeli. Érdekes és megható a felhivás, amelyet 
a Central Fund az angol zsidósághoz intez: 
„Az Egyesült Királyságban harmincezer olyan 
név van, amelyeknek az adományozó listán 
kellene szerepelniök. Mi nem kutatjuk, hogy 
ön szerepele a listán? Ön jobban tudja ezt. 
Ha nem szerepelt, akkor ön nemcsak a sza- 
badságot és reményt tagadja meg zsidő fest- 
véreitől, - hanem eltüri, hogy nevét szemre- 
hányással lehessen illetni. Nem jelent ez sem 
mit sem Onre nézve? Akár adott a mult év- 
ben, akár nem, adjon most. És bármilyen 
szempont! vezeli Önt az adományozásban, le- 
gyen bőkezü." 

— Rubin Sámuel halála. A napokban 
meghalt Clujon 66 éves korában, Rubin Sá- 
muel ruhakereskedő a kolozsvári kereskedő- 
társadalom egyik kitünő tagja. Puritán becsü- 
letes jelleme, osztatlan megbecsülést és fisz- 
teletet biztositoti számára egész élete végéig 
és holála alkalmával is megnyilatkozott az a 
szeretet, amellyel ismerősei és tisztelői állan- 

stann S. L. főrabbi tartotta, majd Lőwi Mór 
rabbi, a központi Iroda alelnöke méltatta meg- 
rázó beszédben az elhunyi érdemeil. Sfein 
Mőzes szefard rosbesdin és Lőwinger Lipót 
páncélcsehi főrabbi beszéltek még az 
igazi nemes zsidő szivü halott koporsójánál, 
aki életében kövelendő példát muatott a mai 
maferiális érdekekért tülekedő társadalomnak. 

– Három agudista chaluc autoka- 
tasztrofája. Bécs - Az elmult hélen 3 agu 
dista chaluc, amint a chachsarára igyekeztek. 
borzalmas autokatasztrólának estek áldozatául. 
Az egyik közülük azonnal meghalt, mig a má 
sik kettő sulyosan megsebesült. A szerencsét- 
lenség hire mély hafást váltott ki ortodox kö- 
rökben. Hillel Weinberg, az egyik elhunyi cha- 
luc, még ebben a hónapban megkapta volna 
a certifikátját és elindult volna Palesztinába. 

Palesztinába utazók figyelmébel 
Kellemes otthont találnak : 
Tel-Aviuban: 28 Allenby str. Közel a 

fengerparthoz. Teljesen ujonnan, kényelmesen 
berendezett Hotel a Pension M, Berger- 
nél. Szigorun kóser, elsőrendü magyar 
konyha. 

Jeruzsálemben: Pensio Schanone 
Rechov Ben Jehuda. Ujonnan alapitott, ké- 
nyelmesen berendezett etthon. Kitünő konyha. 
Szigorusn orth. kőser vezetés. Özv Ficherné 
(Pozsony) vezetése alalt. 

Orih. o éltlerem 

A ROMÁN RIVÉRIÁN 

CARMENSILVÁN 
a Constanfa melletti kies fekvésü tengerparti 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol- 

kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től 
megnvyitom a legszebb helyen fekvő 
orth. U és komforttal berendezett 
pansiómat a „MAÁRIA VILLA"ban, ahol a 
legjutányosabb árak mellett családias 
otthonnal t. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő sirandjának és kaszinójá- 

nak közvetlen közelében fekszik. 
Jelentkezések : 

rymann vandog tarala St. Ttalan . tó, 

dőan körülvetlék. Első gyászbeszédet Halber- 

kőros gyermekek és reunmatikus bajok gyógy- 

ZSIDŐ HUMOR 
És KiszsiDŐ TÖRTÉNETEK 

A szép szakál átka 
Annakidején egyik orosz cárnak volt egy 

minisztere, aki rettenelesen büszke volt hossz 
szakállára és elhencegett, hogy neki van a vi 
lágon a legszebb szakállia. 

Egyszer a cár nagy utazást tett az ország. 
ban és amikor visszaerkezelt, igy szólt a sza- 
kállas miniszterhez : 

— Te azt hiszed, hogy neked van a leg. 
szebb szakállad a világon. Hát tévedsz. Uköz 
ben egy kis városkában léttam egy zsidól, 
annak olyan szakálla van hogy a tied ahoz 
képest egy tollseprő. 

A miniszter kijelentette, hogy ez lehetetlen. 
– Tudod mit, - mondta a cár fréfá. 

san – fogadjunk. 
És egy millióban fogadtak. 
A cár azonnal hivatia a szolgáit és meg 

parancsolta, utazzanak el abba a városkába 
és hozzák el neki a zsidót. A szolgák rögtön 
elutaztak és megkeresték a zsidót. 

– Na zsidő, - mondták neki - most 
megvasalunk és a cár elé viszünk. 

Sem a szolgák, sem a zsidő nem fudták, 
hogy miről van szó. 

Mikor a magvasalt zsidőval megérkeztek 
Pétervárra, legelőször is elvitték egy fürdőbe, 
alaposan megmosták és uj ruhát adtak rá. Az- 
tán borbélyt hozattak, leberetváltatták a sza- 
kállát és ugy vilték a cár elé. 

Gavriel és Kaszriel 
Két piszkovitzi snorer együtt jár házról- 

házra. Amint Reb Peszachja házához érnek, 
megáilanak és tanácskoznak, hogy ki menjen 
be előbb. Gavriel azt tfanácsolja társának, 
hogy menjen be ő előbb, meri őt csak nem- 
rég dobta ki, ellenben a másikat még nem is 
ismeri. Kaszriel valóban hagyta magát rábe 
szélni és bement a fösvénységéről hires bal 
boszhoz. 

Rövid idő mulva magából kikelve jön ki 
és átkozza a társát, amiért beküldte. 

— Mi történt tulajdonképen - kérdi 
Gavriel ártatlanul. 
— Még kérded - mondja dühösen Kasz 

riel - az a gazember hét pofont akart ne 
kem adni? 

— Honnan tudod, hogy pont hét pofont 
akari adni? 

– Hát ha nem akart volna — akkor 
biztos nem is adott volna! 

Amuikor mincs szükségy 
idegem segitiségre 

A Bész Hamidrosban két batlen üldögél 
és épen Rothscbild vagyonáról értekeznek. 
Egyszerre csak felkiált Reb Zischse : 

– Ha az islen csodát tenne és nekem 
adná Rothschild fél vagyonát, akkor... 
Keözbevág erre Reb Maier és kiegészifi 
társa szavait: —... akkor adnál nekem 
legalább tizezer pengőt. 

—– Mi jut neked eszedbe — méltatlan- 
kodik Reb Zische - nem kapnál lőlem egy 
árva garast sem. Hát talán beleg vagy te és 
nem kérheted mindjári magadnak a Rothschild 
vagyon — másik felét ?! 

Mi az előnye a zsidókmnak 
egy amntiszemnmita rminisz- 

derrelszemben ? 
Valamelyik országban két zsidő beül a 

vonatba és rögtön politizálni kezdenek. 
—– Te, – mondja az egyik - ez az vj 

pénzügyminiszter nem tefszik nekem. Nagyon 
szigoru ember és amellet! antiszemita is. 

— Aber, - mondja a másik - nem ftehet 
ő semmit, mert nagy hátrányban van velünk 
zsidőkkat szemben. 
— Micsoda hátrányban ? 
— Mi ötszázezren vagyunk, ő meg egyedül. 

Müvészi pe őnyegek, szövött kölföldt fonalakvégek, szörőlt gobalinek. 
Schulhot Emilné 

2Orient? Szövőművészeti iskola 
Oradea, Str, Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
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